

20 Декабря № 36-й. 1912 года.

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ПОЛТАВСКІЯ

ВІСНИКЪ СВЯТЫХЪ ВЪЗНОШЕНІИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день памяти Святителя и Чудотворца Христова Николая и по случаю тезоименитства Благодетивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича (6-го декабря). ¹⁾

Въ сонмѣ святыхъ, почитаемыхъ всею христіанскою церковію, великою славою и честію увѣнчанъ Святитель Христовъ Николай. Ему посвящено многое множество христіанскихъ храмовъ, — въ одной Москвѣ болѣе ста храмовъ построено въ честь Святителя Николая. Его святымъ именемъ нарицается безчисленное множество христіанъ; къ нему съ молитвою обращается весь христіанскій міръ; его почитаютъ за великаго чудотворца и молятся ему даже магометане и язычники, не вѣрующіе во Христа. Чѣмъ же стяжалъ себѣ такую всемірную славу смиренный Святитель Христовъ Николай? Высокими нравственными качествами своей души: чистотою вѣры, духомъ кротости, дѣлами христіанскаго милосердія.

Обаятельная сила этихъ добродѣтелей привлекаетъ къ нему всякаго, согрѣваетъ всѣхъ, какъ теплое солнышко въ зимнюю стужу, и являетъ имя его ярко сіяющей звѣздой среди ночнаго мрака суетнаго міра.

¹⁾ Произнесено въ Кафедральномъ Соборѣ при архіерейскомъ Богослуженіи.

Въ ряду молитвенныхъ чинопослѣдованій въ честь Святителя Николая есть одна пространныя хвалебная пѣснь, называемая акафистомъ: она достаточно извѣстна всѣмъ благоговѣйнымъ молитвенникамъ и почитателямъ памяти угодника Божія. Въ ней не обычнымъ сочетаніемъ словъ по законамъ человѣческой рѣчи, а пламеннымъ языкомъ горячей любви изображена слава его у Бога и людей. Изъ содержанія этого хвалебнаго гимна мы укажемъ подвиги святителя въ христіанскихъ добродѣтеляхъ.

Господь и Создатель всея твари явилъ его ангеломъ по душѣ и человѣкомъ по плоти. На первомъ вселенскомъ соборѣ со святыми отцами онъ былъ поборникомъ православнаго *исповѣданія вѣры* и, разясняя непостижимое ученіе о Св. Троицѣ, исповѣдалъ Бога Сына равнымъ Богу Отцу, совѣчнымъ и равночестнымъ Ему. Превозносившихся умомъ и ораторскимъ талантомъ—еретика Арія, раздѣлявшаго Божество Отца и Сына, и его сообщника Савелія, не различавшаго лицъ Святой Троицы, онъ побѣдилъ простыми разясненіями и тѣмъ сохранилъ св. истину Христовой вѣры. И теперь, какъ свѣтозарный лучъ, никогда не угасающій для живущихъ во мракѣ жизни, онъ озаряетъ всѣхъ здѣсь—на землѣ и тамъ на небѣ бесѣдуетъ въ духовномъ мірѣ свѣтлыхъ ангеловъ о не созданномъ Троическомъ свѣтѣ, просвѣщая души вѣрныхъ, къ нему молитвенно взывающихъ.

Ради спасенія души Святитель избралъ подвигъ молчанія, боролся съ злыми помыслами, всячески локоряя плоть духу. Добрыя дѣла приписывалъ не себѣ, а Богу, и, такимъ образомъ, достигъ такой высоты и совершенства разума, что могъ бесѣдовать съ Богомъ и ангелами. Данный ему отъ Бога *даръ кротости* духовной привлекъ множество почитателей священной памяти угодника Божія, молитвенно взывающихъ къ нему о помощи и заступленіи.

О множествѣ *чудесъ* Святителя слышали въ близкихъ и дальнихъ мѣстахъ. Какъ бы на легкихъ благодатныхъ крыльяхъ онъ леталъ по воздуху, предварялъ всякую бѣду людскую и скоро избавлялъ отъ всякой—скорби. Онъ сдѣлался крѣпкою стѣною для всѣхъ вѣрующихъ въ благодатную силу его чудесъ, прибѣгающихъ къ его заступ-

ленію и взывающихъ къ нему: избавь насъ убогихъ въ добродѣтели отъ нищеты, члести, недуговъ и различныхъ нуждъ. Восхваляя чудеса, мы въ тебѣ прославляемъ Бога, дивно тобою прославленнаго въ Троицѣ, хотя своими молитвами и пѣснями, даже искусно составленными, ничего не воздаемъ равнаго силѣ и величію чудесъ твоихъ.

Получивши свыше даръ милосердія, Святитель Божій отираль всякую слезу отъ лица лютей страждущихъ: алчущимъ былъ кормителемъ, плавающимъ на морѣ искуснымъ кормчимъ, больнымъ врачомъ и всѣмъ являлся всегда скорымъ помощникомъ. Однажды страшная буря грозила неминуемой смертію мореплавателямъ; но явился Святитель Николай, какъ боготечная звѣзда, и погибавшіе были спасены. А какое великое милосердіе явилъ онъ нищимъ, когда бѣдному отцу съ тремя дочерьми, на бракъ скверный нищеты ради уготованнымъ, ночью подаль въ окно три узла золота, тѣмъ избавляя всѣхъ ихъ отъ грѣхопаденія. Трогательна также защита военачальниковъ несправедно осужденныхъ на смерть, когда онъ явился во снѣ царю и властно повелѣлъ освободить невинныхъ. Много разъ онъ помогаль въ бѣдахъ и по морю плавающимъ и по землѣ путешествующимъ. Будучи помощникомъ всѣмъ, онъ привлекъ къ себѣ сердца всѣхъ, какъ освободитель, питатель и страждущимъ скорый врачъ.

Таковъ величественный образъ Святителя по содержанию хвалебной пѣсни церковной, въ честь его составленной!

Но не одними хвалебными пѣснопѣніями надлежитъ ублажать святыхъ; одно прославленіе наше для нихъ не нужно, ибо они уже прославлены отъ Бога славою, которой и глаза наши не видѣли, и уши не слышали, которая и на умъ человѣку не приходитъ. Святые—это ярко свѣтящіеся духовные маяки на морѣ жизни, они освѣщаютъ намъ пути къ Богу и просвѣщаютъ души наши свѣтомъ христіанскихъ добродѣтелей.

Въ образѣ Святителя Николая яркими лучамя сіяють три главные добродѣтели: вѣра истинная, кротость душевная и милосердіе христіанское. Кто можетъ сказать о себѣ, что онъ достаточно навывкъ въ этихъ добродѣте-

льхъ и ему болѣе не нужно совершенствоваться въ нихъ? Можно много найти людей, хорошо знающихъ ученіе православной вѣры, но не всѣ изъ нихъ живутъ по вѣрѣ, не всѣ являются горячими защитниками ея, когда слышатъ хулы, порицанія, злословія, и совсѣмъ мало проповѣдниковъ вѣры православной. Христіанская кротость, какъ тихое настроеніе души человѣка, соединенное съ осторожностію, чтобы со всѣми жить въ мирѣ, никого не раздражать и ничѣмъ не раздражаться, мало находить раздражателей, а не рѣдко почитается безхарактерностію, и, слѣдовательно, скорѣе порокомъ, чѣмъ христіанскою добродѣтелию. Даже милосердіе, столь пріятное для всякаго и восхваляемое не только христіанами, но и невѣрующими во Христа, является весьма тяжелымъ бременемъ, когда приходится перейти отъ словъ къ дѣлу, отъ намѣреній и предположеній къ исполненію. «Богъ дастъ», отвѣчаютъ нищему, просящему милостыни. «Тунеядецъ, работать не хочетъ», говорятъ при видѣ бѣдности. Такъ ли велить поступать истинное христіанское милосердіе? Говорилъ ли такъ Святитель Николай, когда видѣлъ нужду и горе людское? Имя Святителя да будетъ намъ указателемъ, какъ преуспѣвать въ добродѣтеляхъ христіанскихъ.

И сейчасъ это имя напоминаетъ намъ объ одной нашей обязанности, по случаю празднуемаго сегодня тезоименитства нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, это—обязанность молиться нынѣ и всегда о здравіи и благоденствіи Его, о величїи, славѣ и могуществѣ ввѣренной ему Богомъ державы, да тихое и безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестїи и чистотѣ. Аминь.

Протоіерей *Гр. Лисовскій.*

Встрѣча съ химикомъ-матеріалистомъ.

Давно это было, приблизительно въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія. Вхаль я съ больной женой на пароходѣ по рѣкѣ Бѣлой въ Уфимскую губернію на кумысь. Видите ли, читатель, когда наши врачи доведутъ больного до такого состоянія, когда нужно гробъ заказывать, тог-

да они обычно посылають пациента на кумысь. Если умреть, то все же не вблизи, не на глазах эскулапа, а это тоже имѣеть нѣкоторое значеніе для его чести и репутаціи. Поди, наводи тамъ справки, гдѣ-нибудь въ степяхъ Белебеевскаго уѣзда среди башкирь. Такъ вотъ эскулапъ, лѣчившій мою жену, прописалъ ей послѣднее средство—«ѣхать на кумысь». Забравши свои учительскіе ресурсы (служилъ я въ ту пору сельскимъ учителемъ), да признавши малую толику кое у кого, отправился я съ больной женой въ путь-дорогу. Въ Казани сѣли на бѣльскій пароходъ и поплыли.

Ѣзда лѣтомъ на пароходѣ составляетъ истинное наслажденіе. Воздухъ чудный. Берега восхитительные. Когда вѣхали въ Бѣлую, тутъ потянуло съ луговъ такимъ ароматомъ, что не хотѣлось уходить съ палубы. Такъ легко дышалось. И жена моя немного стала отдыхать, легче дышалось и ей. Настроеніе, вначалѣ тяжелое, теперъ немного поуспокоилось. Отчаяніе стало смѣняться не то надеждой, не то чѣмъ-то похожимъ на надежду. Въ головѣ шла страшная мозговая работа, хотѣлось разгадать загадку бытія человѣческаго съ его земными скорбями, досадами и волненіями, съ его борьбою за жизнь, за здоровье... Противорѣчія между отвлеченными мышленіемъ и логикою жизни страшно мучили, покою не давали. Выходъ изъ этого лабиринта былъ одинъ—это вѣра въ Промыслъ Божій, вѣра въ конечное добро при временныхъ и видимыхъ страданіяхъ человѣка. Выпустить изъ рукъ этотъ якорь вѣры значило погрузиться въ бездну сомнѣній, противорѣчій и отчаянія. Какъ будто въ душѣ что-то просвѣчивалось, что-то навѣвало покоемъ, миромъ, примиреніемъ съ долей страдальца.

Въ эту самую пору подходитъ ко мнѣ какой-то незнакомецъ и садится рядомъ со мной. На пароходѣ всего легче свести знакомство.

—О чемъ размышляете?—спрашиваетъ онъ меня. Вѣроятно, я до того былъ увлеченъ моими думами, что заставилъ обратить на себя вниманіе. Незнакомецъ держалъ себя довольно свободно, увѣренно. Говорилъ звонкимъ баритономъ, неторопливо, какъ бы вслушиваясь въ то, что говорить. Одѣтъ былъ просто, но со вкусомъ. Волосы длинные. Мой собесѣдникъ оказался управляющимъ

одного химического завода химикомъ. Окончилъ университетъ по естественному факультету. Убѣжденій держался совершенно материалистическихъ. Я невольно вздрогнулъ отъ его вопроса, такъ онъ былъ неожиданнымъ для меня.

—Такъ, почти ни о чемъ,—отвѣчаю я. «Зачѣмъ я буду повѣрять совершенно незнакомому человѣку мои тайныя думы», думалъ я про себя.

—Нѣтъ,—возразилъ мнѣ мой незнакомецъ,—видно было, что васъ занимаетъ какой-то серьезный вопросъ; вы рѣшаете какую-то головоломную думу.

—Мало ли думъ посѣщаетъ каждого изъ насъ?—отвѣчаю я.—Жизнь подчасъ задаетъ такія задачи, что никакой Архимедъ не рѣшитъ ихъ.

—Н-да,—процѣдилъ сквозь зубы собесѣдникъ мой. Подъ какимъ угломъ смотрѣть на вещи, вотъ въ чемъ дѣло. Я—химикъ, для меня все—мѣра, вѣсъ, число. Другой точки зрѣнія я не признаю.

—Есть вещи,—отвѣчаю я,—которыя никакъ не подойдутъ подъ вѣсъ и мѣру. А считается-то съ ними приходится.

—Напримѣръ?—спрашиваетъ меня быстро собесѣдникъ.—Я не могу допустить, чтобы въ окружающей жизни было что-нибудь такое, что выходило бы изъ предѣловъ опыта.

—Такъ-то такъ, а все же есть вещи, которыя рѣшить можно только тогда, когда выйдемъ изъ предѣловъ именно этого узкаго опыта. Вотъ я, напр., везя сейчасъ больную жену на кумысъ, когда докторъ сказалъ мнѣ: «испробуйте это еще средство: быть можетъ поможетъ». Увѣренъ докторъ въ томъ, что говорилъ мнѣ или нѣтъ? Я васъ, дорогой мой незнакомецъ, спрашиваю, и вы должны мнѣ сказать по совѣсти.

—Конечно, нѣтъ—оторвалъ онъ.

—Я зналъ, что вы именно это скажете. Но вѣдь мнѣ то отъ этого не легче. Я долженъ считаться съ фактомъ бодрости моей жены и вотъ съ этимъ фактомъ, что самъ докторъ не знаетъ, поможетъ ли больной кумысъ. А я иду, мыслю съ моей больной женой помолись и поѣхали съ вѣрой, что намъ лучше будетъ.

—Вздоръ, какая тутъ вѣра? Тутъ вѣра въ русское

«авось», сомнительный расчетъ, ожиданіе возможной пользы и только. Молитва тутъ не при чемъ.

—А я такъ думаю: докторъ въ сущности отказался лѣчить мою жену, потому что не видитъ возможности помочь ей. Вѣдь онъ смотритъ на вещи, какъ и вы, подъ угломъ зрѣнія его собственнаго опыта. Ну, этотъ опытъ и доложилъ ему: пусть ѣдетъ на кумысь и тамъ умираетъ, все равно умереть гдѣ-нибудь надо, и умереть именно на этотъ разъ. А я соображаю такъ. Докторъ правъ, вѣдь его очки дальше ничего не видятъ. А я хочу взглянуть на небо. Вѣдь глядѣть туда никому не запрещено. Ну, а что, если небо-то на самомъ дѣлѣ не пусто, какъ вы думаете съ моимъ докторомъ? Что если тамъ кто-нибудь слышитъ и видитъ насъ? Ужели мое сердце обманываетъ меня, когда велитъ туда озираться и оттуда ждать помощи? Вѣдь приказъ—то моего сердца—фактъ, съ которымъ тоже считаться надо; откуда же само-то сердце могло выдумать, что съ неба можно ожидать помощи? Не докторъ же ему подсказалъ это? Докторъ произнесъ намъ въ сущности смертный приговоръ. Такъ мы и поняли его слова. Такъ ихъ поняли и вы. А мы послѣ этого поплелись съ женой въ храмъ и попросили нашего о. Николая отслужить намъ молебенъ цѣлителю Пантелеимону. «Просите—и дастся вамъ, ищите—и обряцете, толцете—и отверзется вамъ», читалъ намъ изъ Евангелія о. Николай. Слушаю это я и думаю про себя: ужели Спаситель будетъ обманывать меня, говоря это? Нѣтъ, Его образъ Евангельскій такъ безмѣрно высокъ, что я не могу и мысли допустить подобной, будто Ему, Спасителю-то моему нуженъ мой самообманъ, нужно мое самообольщеніе. А сердце-то, точно голубь, такъ и бьется, выскочить хочетъ. А душа то одно твердить: только вѣруй, и спасена будетъ. И вотъ мы поѣхали. Скажите ради Бога, мой добрый незнакомецъ, правы мы, или нѣтъ?..

Химикъ мой задумался и ничего не отвѣтилъ. Но я замѣтилъ, что тѣнь какого-то безпокойства пробѣжала по его лицу. Онъ ѣхалъ по дѣлу въ Уфу, а дома у него остались молодая жена и малютка сынъ, которыхъ онъ безъ ума любилъ, о которыхъ онъ, безъ сомнѣнія, и вспомнилъ въ этотъ моментъ, какъ это потомъ и оказалось изъ дальнѣйшей нашей бесѣды съ нимъ.

Долго мы съ нимъ бесѣдовали о Богѣ, о Промыслѣ и о молитвѣ. Моимъ доводамъ химикъ противопоставлялъ свои естественно научныя основанія къ отрицанію Бога и Промысла. Разговоръ шелъ чисто научнаго характера. Собесѣдникъ оказался недюжиннаго ума, а главное слишкомъ доброй души, любящимъ супругомъ и отцомъ. Теоретическія экскурсіи, видимо, начинали надоѣдать обоимъ намъ и мы какъ то незамѣтно перешли на почву жизни и опыта,

—А что, дорогой мой незнакомецъ, стали бы вы дѣлать, если бы и съ вами случилось то же, что, напр., переживаю я въ данный моментъ.

Мой собесѣдникъ сразу измѣнился въ лицѣ. Имъ овладѣло какое то тревожное чувство, и онъ, какъ бы боясь чего-то, спрашиваетъ меня въ недоумѣніи:

—Я не понимаю, о чемъ вы говорите. Скажите яснѣе.

—Я не желаю вамъ никакого горя,—отвѣчаю ему:—сохрани Богъ васъ и вашу семью въ добромъ здравіи; но вѣдь можетъ случиться, что вдругъ захвораетъ, напр., вашъ малютка. Что вы предпримите тогда?

—Обращусь немедленно къ услугамъ медицины, ничего не пожалѣю, чтобы достать самаго лучшаго представителя этой науки.

—Да вѣдь я то же сдѣлалъ въ моемъ положеніи, и однако докторъ довольно прозрачно далъ мнѣ понять, чтобы на медицину-то я не рассчитывалъ.

—Я испробую всѣ возможныя научныя силы и средства, ничего не пожалѣю, чтобы спасти сына.

—Но развѣ не можетъ быть и съ вами того же, что случилось со мной? Развѣ не можетъ самая знаменитая знаменитость въ медицинскомъ мірѣ сказать у кровати вашего сына: «не могу, тутъ медицина бессильна».

Нужно было видѣть въ этотъ моментъ моего собесѣдника, чтобы судить о томъ, что онъ переживалъ теперь. Голова его склонилась на грудь. Онъ готовъ былъ, кажется, плакать, или нѣтъ, не плакать, а сейчасъ же видѣть здоровыми своихъ дорогихъ жену и сына и уже никогда съ ними не разставаться.

—Но представьте себѣ,—говорю ему я тихо,—что въ этотъ критическій моментъ вашей жизни, когда всѣ земныя средства бессильны помочь вашему горю, представь-

те, что въ это самое время приходитъ къ вамъ на помощь Верховное Существо міра и говоритъ вамъ: «помолись—и сынъ твой будетъ здоровъ». Что вы тогда сдѣлаете?

—Я сумѣю тогда теплѣе вашего помолиться, — быстро и съ какимъ то особеннымъ одушевленіемъ сказалъ мнѣ мой химикъ, и больно, очень больно толкнулъ меня въ бокъ.

—Итакъ, споръ нашъ конченъ, — отвѣтилъ я. — Разница только въ томъ, что я прежде васъ обратился за помощью къ Верховному Существо, а вы сдѣлаете это потомъ.

Незнакомецъ всталъ, крѣпко пожалъ мою руку и молча отошелъ въ сторону. Мы подъѣзжали къ Уфѣ: я съ больной женой, а онъ съ больной душой. Но Богъ на этотъ разъ не забылъ насъ обоихъ. Мой химикъ разстался со мною съ обѣщаніемъ крѣпче меня помолиться Богу, а я вернулся домой съ совершенно оправившейся отъ болѣзни женой. Крѣпко мы съ ней молились предъ образомъ цѣлителя Пантелеимона. А отецъ Николай почти рыдалъ, а не говорилъ слова молебна, — такъ онъ былъ пораженъ случаемъ выздоровленія моей жены.

(Тав. Е. В.)

Бесѣды по Естествознанію.

В О З Д У Х Ъ.

I.

Земля наша окружена со всѣхъ сторонъ громаднымъ воздушнымъ океаномъ, дно котораго составляетъ поверхность земли. На днѣ этого воздушнаго океана живутъ всѣ живыя существа, и растутъ растенія, и ни растительная, ни животная жизнь не были бы возможны на землѣ, если бы не было воздуха. По этому знакомство съ составомъ воздуха и его свойствами помимо самостоятельнаго интереса имѣетъ еще и то громадное значеніе, что оно уясняетъ ту связь, которая существуетъ между жизнью живыхъ существъ и самого человѣка и этой гро-

мадной воздушной стихией. Еще въ глубокой древности людямъ было извѣстно, что воздухъ есть нѣчто вещественное, но только въ XVI столѣтіи извѣстный итальянскій ученый Торричелли показалъ, что воздухъ имѣетъ вѣсъ. По его изслѣдованіямъ одна кубическая сажень воздуха вѣситъ до 24 фунтовъ. Послѣ открытія Торричелли многіе ученые посвятили свои работы изученію воздуха, его состава и его свойствъ.

Однако составъ воздуха былъ изученъ только тогда, когда ученымъ удалось понять, отчего происходитъ горѣніе. Еще алхимики знали, что металлы, какъ напримѣръ ртуть, олово, мѣдь, желѣзо и т. д. при накаливаніи на воздухѣ превращаются въ землистыя вещества или въ «извести», какъ ихъ тогда они называли. Такъ накаленный кусокъ желѣза покрывается темнымъ налетомъ, нагрѣтая мѣдь быстро темнѣетъ, а ртуть при накаливаніи превращается въ красный порошокъ. Въ XVII и XVIII столѣтіяхъ ученые объясняли горѣніе слѣдующимъ образомъ: извѣстно, что одни тѣла горятъ, а другіе не горятъ; стало быть, въ однихъ тѣлахъ есть горючее вещество, а въ другихъ его нѣтъ. Это горючее вещество они называли «флогистономъ».

Изъ этого объясненія понятно, что если тѣло сгорѣло, то оно потеряло свой флогистонъ: стало быть, оно должно сдѣлаться легче. Однако изслѣдованія показали, что часто послѣ горѣнія тѣло дѣлается тяжелѣе, чѣмъ до горѣнія. Очевидно, что объясненіе горѣнія тѣлъ, что въ тѣлахъ есть флогистонъ, было невѣрно. Въ концѣ XVIII столѣтія появился во Франціи гениальный ученый Антуанъ Лавуазье, который посвятилъ изученію явленій горѣнія цѣлый рядъ точныхъ и весьма тщательныхъ изслѣдованій, и наконецъ ему удалось раскрыть природу воздуха и точно изслѣдовать его составъ. До тѣхъ поръ воздухъ считали за однородное тѣло. Лавуазье же показалъ, что воздухъ представляетъ смѣсь двухъ газовъ: одинъ изъ нихъ поддерживаетъ горѣніе, и при помощи его дышать всѣ живыя существа, другой же горѣнія не поддерживаетъ, т. е. всѣ горяція вещества въ немъ тухнутъ, а животныя дышать имъ не могутъ. Первый газъ былъ названъ *кислородомъ*, а второй *азотомъ*. Лавуазье доказалъ, что по объему въ воздухѣ кислорода $\frac{1}{5}$

часть, а азота, стало быть, $\frac{4}{5}$ части. Теперь каждый самъ можетъ легко познакомиться съ составомъ воздуха, устроивши слѣдующій простой опытъ. Нальемъ воды въ какую нибудь широкую чашку или миску и разболтаемъ въ водѣ немного гашеной извести. Затѣмъ прикрѣпимъ къ пробкѣ кусокъ восковой свѣчи и пустимъ на воду, зажегши свѣчу. Затѣмъ возьмемъ широкую стеклянку или бутылъ съ отрѣзаннымъ дномъ, накроемъ ей свѣчу и плотно запремъ горлышко пробкою. Пробка должна быть плотной и не пропускать воздуха; для этой цѣли лучше употреблять пробку резиновую. Послѣ этого свѣча нѣкоторое время погоритъ, а потомъ начнетъ меркнуть и потухнетъ. Уровень жидкости подъ стеклянкой тогда повысится. Это покажетъ, что объемъ воздуха въ стеклянкѣ уменьшился, т. е. часть его израсходовалась. Изчезнувшая эта часть и есть кислородъ, который потрагился на горѣніе свѣчи. Въмѣсто сгорѣвшей части свѣчки подъ колоколомъ нашимъ появился углекислый газъ и пары воды: это и есть продукты горѣнія, т. е. въ нихъ превратилась сгорѣвшая часть свѣчки, соединившись съ кислородомъ во время горѣнія. Углекислый газъ поглощается известью, разболтанной въ чашкѣ съ водой, а пары воды осадутъ въ видѣ росы на стѣнкѣ бутылки. Послѣ этого можно прилить въ чашку столько воды, чтобы она была на одинаковомъ уровнѣ и въ чашкѣ и внутри стеклянки, а затѣмъ мы можемъ вынуть пробку и, спуская на проволоку въ стеклянку зажженную свѣчу, убѣдимся, что тамъ остался только азотъ, т. е. газъ не поддерживающій горѣнія, потому что свѣча сейчасъ же потухнетъ. Самыя точныя изслѣдованія состава воздуха въ разныхъ мѣстностяхъ земного шара дали слѣдующія выводы: по объему въ воздухѣ 21 % кислорода и 79% азота, по вѣсу же—23 % кислорода и 77 % азота. Значитъ кислородъ тяжелѣе азота, а именно въ $\frac{8}{7}$ раза. Замѣчательно, что, хотя кислородъ въ воздухѣ и не соединенъ съ азотомъ, такъ что воздухъ представляетъ просто смѣсь этихъ двухъ газовъ, однако въ какой бы мѣстности земного шара мы бы ни изслѣдовали составъ воздуха, вездѣ получаютъ цифры, очень близкіе къ выше указаннымъ, такъ что составъ воздуха можно считать постояннымъ. Выше мы видѣли, какъ просто можно до-

быть азотъ изъ воздуха. Казалось бы, что проще всего можно получить и кислородъ прямо изъ воздуха, гдѣ оба эти газа находятся въ свободномъ состояніи. Однако оказывается что полученіе кислорода прямо изъ воздуха очень затруднительно, почему и добываютъ его изъ такихъ соединений, которыя могутъ разлагаться, выдѣляя этотъ газъ.

Обыкновенно для этой цѣли берутъ всѣмъ извѣстную бертолетову соль, бѣлое вещество, кристаллическое въ видѣ блестящихъ пластинокъ, и смѣшиваютъ ее пополамъ съ окисью желѣза. Такую смѣсь насыпаютъ въ особый стеклянный сосудъ, такъ называемую реторту и нагреваютъ спиртовой лампочкой. На конецъ реторты надѣвается каучуковая трубочка, конецъ которой опускается на дно стеклянки. Черезъ нѣкоторое время кислородъ, выдѣляющійся изъ бертолетовой соли, можно обнаружить, поднося къ отверстию трубочки тлѣющую лучинку—она ярко вспыхиваетъ, а это признакъ выдѣленія кислорода. Такъ какъ кислородъ тяжелѣе воздуха, то онъ будетъ осѣдать и собираться на днѣ стеклянки.

Выше было упомянуто, что кислородъ и составляетъ ту часть воздуха, которая поддерживаетъ горѣніе; поэту, какъ и можно было ожидать, горѣніе тѣлъ въ чистомъ кислородѣ всегда сопровождается весьма сильнымъ закаляніемъ тѣхъ тѣлъ, которыя мы въ кислородѣ будемъ сжигать. Опыты показали, что тѣ тѣла, которыя горятъ въ воздухѣ весьма слабо, въ чистомъ кислородѣ горятъ очень ярко: сѣра на воздухѣ горитъ тусклымъ маленькимъ синимъ огонькомъ, въ кислородѣ же горитъ яркимъ, большимъ голубымъ пламенемъ. Въ кислородѣ горятъ даже такія тѣла, которыя мы не привыкли считать горючимъ тѣломъ, какъ напримѣръ желѣзо. Горѣніе желѣза въ кислородѣ можно произвести слѣдующимъ образомъ.

Тонкую желѣзную пружину наворачиваютъ на палочку, чтобы она приняла спиральную форму; затѣмъ къ одному ея концу прикрѣпляютъ кусочекъ трута; зажигая трутъ, опускаютъ желѣзную пружину въ стеклянку съ кислородомъ. Желѣзо горитъ ослѣпительно ярко, разбрасывая снопы красивыхъ блестящихъ звѣздочекъ. Этотъ опытъ особенно эффектенъ, если его производить въ тем-

нотѣ. Послѣ опыта, на стѣнкахъ стеклянки осѣдаетъ бурый налетъ окиси желѣза, происшедшій отъ соединенія желѣза съ кислородомъ.

Такое быстрое соединеніе тѣла съ кислородомъ и представляетъ горѣніе. Для того, чтобы тѣло начало соединяться съ кислородомъ, надобно сообщить ему какъ бы нѣкоторый толчекъ; этимъ толчкомъ и служить предварительное нагрѣваніе или, какъ мы говоримъ, зажиганіе. Однако извѣстны многія тѣла, которыя соединяются съ кислородомъ и безъ нагрѣванія. Есть, на примѣръ, металлъ натрій; онъ соединяется съ кислородомъ безъ нагрѣванія, особенно, если онъ влажный. Медленное соединеніе тѣлъ съ кислородомъ не сопровождается накаливаніемъ и свѣченіемъ, и тогда оно называется окисленіемъ. Однако сгоритъ ли тѣло быстро или окислится медленно, въ результатѣ будетъ одно и то же соединеніе тѣла съ кислородомъ. То, что получается послѣ окисленія тѣла, называютъ окислами. Всѣ тѣла, какія только извѣстны нашей наукѣ, могутъ соединяться съ кислородомъ или образовывать окислы. Ржавчина желѣза есть окисель желѣза. Такъ какъ кислородъ свободно находится въ воздухѣ, то понятно, что всѣ тѣла, изъ которыхъ состоитъ наша земля, песокъ, камни или такъ называемые горныя породы—все это представляетъ изъ себя тѣ или иные окислы. Такъ на примѣръ глина—есть соединеніе металла алюминія съ кислородомъ; песокъ—соединеніе кремнія съ кислородомъ, известъ есть окисель кальція и т. д. Тотъ газъ, который мы выдыхаемъ при дыханіи есть углекислота, или соединеніе углерода съ кислородомъ; сама вода представляетъ изъ себя тоже окисель другого газа, а именно водорода. Вся почва земли состоитъ изъ разныхъ окисловъ, образовавшихся въ давно минувшіе періоды жизни нашей земли такъ, что вся земная кора есть не болѣе какъ огромное пепелище, куча золы, оставшейся послѣ процессовъ горѣнія и окисленія въ давно минувшія времена.

Громадно также значеніе кислорода для жизни всѣхъ живыхъ существъ на нашей землѣ. Дыханіе состоитъ въ томъ, что наша кровь соединяется съ кислородомъ воздуха, такимъ образомъ дыханіе есть медленное горѣніе тканей нашего тѣла, необходимое для насъ, такъ какъ

оно поддерживает въ тѣлѣ теплоту, потребную для правильного отправления всѣхъ жизненныхъ процессовъ. Подъ вліяніемъ нѣкоторыхъ условій кислородъ способенъ видоизмѣняться и переходить въ такъ называемый «озонъ», представляющій тотъ же кислородъ, только нѣсколько уплотненный. Кому не приходилось замѣчать, что послѣ грозы, когда гремѣлъ громъ, и сверкала молнія, воздухъ приобретаетъ особенный рѣзкій и пріятный запахъ, почему и кажется особенно свѣжимъ и живительнымъ. Этотъ пріятный запахъ происходитъ отъ того, что во время электрическихъ разрядовъ въ воздухѣ, которые представляетъ молнія, образовался озонъ или уплотненный кислородъ. Образование озона имѣетъ громаднѣйшее значеніе въ природѣ. Дѣло въ томъ, что озонъ является могучимъ дезинфекторомъ т. е. очистителемъ воздуха, которымъ мы дышемъ, отъ разныхъ болѣзнетворныхъ началъ. Воздухъ полей и лѣсовъ поэтому особенно свѣжъ и полезенъ для здоровья, потому что въ немъ всегда есть озонъ; воздухъ же большихъ городовъ и густо населенныхъ мѣстъ озона никогда не содержитъ, ибо озонъ уходитъ на очищеніе дурного воздуха. Дѣйствіемъ озона объясняется и бѣленіе тканей на лугахъ.

Кислородъ представляетъ самое распространенное въ природѣ вещество. Какъ мы уже указывали выше, $\frac{1}{5}$ часть воздуха состоитъ изъ кислорода. Затѣмъ $\frac{8}{9}$ всей воды, которая находится въ океанахъ, моряхъ, рѣкахъ и т. д. тоже состоитъ изъ кислорода. Около $\frac{1}{2}$ массы всей почвы поверхности земли, насколько это можно изслѣдовать, тоже состоитъ изъ кислорода. Наконецъ $\frac{1}{5}$ часть растений и $\frac{2}{5}$ частей тѣлъ животныхъ опять таки состоитъ изъ кислорода.

Въ виду того, что почти всѣ тѣла способны соединяться съ кислородомъ или окисляться такъ, что свободный кислородъ изъ атмосфернаго воздуха постепенно поступаетъ въ соединеніе съ разными веществами, затѣмъ имѣя въ виду процессы горѣнія, дыханія, при которыхъ тоже непрестанно потребляется свободный кислородъ, у многихъ можетъ явиться слѣдующій вопросъ: не наступитъ ли такой моментъ, когда весь запасъ кислорода будетъ потребленъ на выше указанные процессы, и не должно ли въ такомъ случаѣ черезъ нѣкоторое время наступить

полное уничтоженіе той жизни, которую мы наблюдаемъ на поверхности земного шара? На долго ли хватитъ запаса кислорода въ воздухѣ для жизни нашей планеты и человѣчества? Отвѣчая на такіе вопросы, ученый Петтенкоферъ даетъ слѣдующій весьма любопытный расчетъ: взрослый человѣкъ расходуетъ въ сутки $\frac{1}{2}$ куб. метра кислорода (метръ = $22\frac{1}{2}$ вершк.). Принимая, что народонаселеніе земного шара равно 1500 милліонамъ, мы узнали, что въ годъ человѣчество потребляетъ 25,000 милліоновъ пудовъ кислороду. Если предположить, что на дыханіе всѣхъ животныхъ, на окисленіе и горѣніе, понадобится количество въ 10 разъ больше, чѣмъ употребляетъ человѣчество, то все таки въ воздухѣ находится столько кислорода, что его хватитъ на 250,000 лѣтъ. Общее количество кислорода было вычислено изъ известной величины атмосфернаго давленія и оказалось равнымъ 1000 билліоновъ тоннъ (тонна = 61 пуду). Однако при этомъ расчетѣ не принято во вниманіе то важное обстоятельство, что существуетъ въ природѣ процессъ, который въ значительной мѣрѣ возстановляетъ трату кислорода. Этотъ процессъ—есть питаніе растеній, которыя на солнечномъ свѣтѣ поглощаютъ своими зелеными частями углекислоту изъ воздуха и разлагаютъ ее, усваивая углеродъ и выдѣляя чистый кислородъ обратно въ воздухъ. Къ сожалѣнію, наука не можетъ рѣшить, существуетъ ли равновѣсіе между этими процессами, потому что это можео рѣшить только зная, какъ измѣнился составъ воздуха за длинный періодъ времени, а точные изслѣдованія состава воздуха производились только за послѣднія 80 лѣтъ.

Подобно тому, какъ кислородъ вступаетъ въ соединенія съ другими тѣлами, такъ и другая составная часть воздуха—азотъ тоже встрѣчается въ многочисленныхъ соединеніяхъ. Изъ нихъ укажемъ такъ называемую азотную кислоту. Это безцвѣтная или свѣтло-желтая жидкость съ рѣзкимъ неприятнымъ запахомъ. Азотная кислота разъѣдаетъ кожу, растворяетъ всѣ металлы, кромѣ золота. Если въ ней растворить металлъ калий, то получается такъ называемая селитра. Изъ соединеній водорода съ азотомъ извѣстенъ амміакъ. Нашатырный спиртъ есть растворъ амміака въ водѣ. Въ природѣ амміакъ об-

разуется при гніеніи нѣкоторыхъ веществъ: поэтому при гніеніи навоза, мочи животныхъ, слышится всегда запахъ нашатырнаго спирта. Извѣстно, что въ составъ растеній входитъ азотъ. Появляется вопросъ: какимъ же образомъ азотъ изъ атмосфернаго воздуха переходитъ въ составъ тѣхъ клѣточекъ, изъ которыхъ состоятъ всѣ растенія? Прежде знали только такой способъ проникновенія азота въ тѣло растенія: во время грозъ подѣ дѣйствіемъ электричества азотъ соединяется съ кислородомъ въ воздухѣ и, соединяясь съ парами воды, даетъ упомянутую азотную кислоту. Эта кислота соединяется въ воздухѣ съ амміакомъ, выдѣляющимся въ воздухѣ съ поверхности земли при гніеніи животныхъ и растительныхъ остатковъ. Въ такомъ видѣ азотъ увлекается дождемъ на землю и затѣмъ въ видѣ раствора всасывается корнями растеній и поступаетъ внутрь растенія на образованіе различныхъ азотъ содержащихъ веществъ.

Долгое время ученые только такимъ образомъ и объясняли появленіе азота въ тѣлѣ растеній. Однако послѣ знаменитыхъ работъ великаго ученаго Пастера по изслѣдованію мельчайшихъ животныхъ или микроорганизмовъ, благодаря многочисленнымъ изысканіямъ ученыхъ въ этомъ направленіи, на вопросъ, какъ усваиваютъ азотъ растенія, былъ пролитъ совершенно новый свѣтъ. Вначалѣ были открыты особенные мельчайшія животныя—бактеріи, которыя, какъ оказалось, обладаютъ способностью усваивать чистый азотъ изъ атмосфернаго воздуха и жить сами могутъ только въ атмосферѣ чистаго азота. Далѣе изслѣдованія показали, что въ семействѣ такъ называемыхъ бобовыхъ растеній существуютъ нѣкоторыя растенія, которыя своими корнями могутъ усваивать свободный азотъ при помощи выше упомянутыхъ бактерій. Обыкновенно дѣло происходитъ такъ: на корняхъ растеній поселяются эти бактеріи и образуютъ особые клубеньки, заимствуя при этомъ питательныя вещества отъ корней растеній. Сами же бактеріи снабжаютъ растенія азотистой пищей, причемъ точные опыты установили, что бактерія образуетъ азотистыя соединенія прямо изъ свободнаго азота, который проникаетъ въ почву. Такимъ образомъ мы видимъ, что бактеріи и растенія живутъ совмѣстно, принося другъ

другу пользу. Это явление носитъ въ наукѣ названіе «симбіозъ».

Примѣромъ такого явленія можетъ служить образованіе клубеньковъ на корняхъ фасоли. Эти клубеньки образованы особой бактеріей (*bacillus radicola*).

Азотъ содержится и въ растеніяхъ и въ животныхъ. Поэтому понятно, что перегной остатковъ животныхъ и растеній содержитъ въ себѣ много азотистыхъ соединений. Каждая почва, а въ особенности черноземъ, содержитъ въ себѣ такой перегной. Является вопросъ, можетъ ли такой перегной непосредственно доставлять растеніямъ азотистую пищу?

Исслѣдованія показали, что азотъ перегноя сразу не можетъ усваиваться растеніями. Сначала перегной долженъ соединиться съ кислородомъ или, какъ говорятъ, окислиться. Окисляется онъ въ выше упомянутую азотную кислоту, и только при этомъ условіи онъ можетъ быть полезенъ растеніямъ. Исслѣдованія показали, что при этомъ въ почвѣ происходятъ слѣдующія явленія: во-первыхъ, азотистое вещество почвы или такъ называемый гумусъ превращается въ выше упомянутый амміакъ. Это превращеніе происходитъ опять таки подъ влияніемъ особыхъ микроорганизмовъ. Затѣмъ этотъ амміакъ подъ влияніемъ уже другихъ бактерій окисляется въ азотную кислоту и уже въ видѣ разныхъ соединений азотной кислоты поглощается корнями растеній. Такимъ образомъ почва только кажется намъ чѣмъ то мертвымъ, не живущимъ. На самомъ дѣлѣ въ ней происходитъ неустанная работа упомянутыхъ бактерій, работа, играющая громадную роль въ общей жизни природы!

Эти исслѣдованія указываютъ намъ путь, какъ надобно удобрять землю. Прежде старались только снабдить землю какъ можно большимъ количествомъ перегноя при помощи искусственныхъ удобреній, какъ то: навозъ, остатки испражнений и мочи, разные жмыхи послѣ полученія масла, селитры и т. д. Теперь же очевидно, что этого мало для почвы: это мертвое богатство, которымъ не могутъ вполне воспользоваться растенія. Его нужно оживить, вводя въ почву тѣ микроорганизмы, которые превращаютъ гумусъ въ другія формы соединений, формы, удобныя для усвоенія ихъ азота растеніями. А затѣмъ

важно создать въ почвѣ такія условія, при которыхъ развивались бы вышеупомянутыя полезныя бактеріи и помогали бы почвѣ успѣшнѣе питать живущія на ней растенія. Поэтому за границей, гдѣ люди давно уже поняли важность научныхъ открытій въ практической жизни, часто дѣлають прививки въ почву тѣхъ бактерій, которыя полезны ей. Разводки этихъ бактерій покупаются у особыхъ фирмъ, которыя занимаются разводкой бактерій, надобныхъ для искусственнаго удобренія почвы.

Азотъ, какъ было упомянуто, находится въ тѣлѣ животныхъ и въ тѣлѣ человѣка. Однако животныя совершенно не могутъ непосредственно усваивать азотъ. Отсюда понятно, что азотъ появляется въ тѣлѣ животныхъ только благодаря тому, что они питаются растеніями. Здѣсь очевидна и та зависимость царства животныхъ отъ царства растеній: если бы погибли растенія на землѣ, то понятно, что это повлекло бы за собой и гибель животныхъ. Итакъ, мы видимъ, что азотъ играетъ громадную роль въ жизни природы, потому что безъ азота не мыслима ни растительная, ни животная жизнь. Азотъ въ природѣ какъ бы совершаетъ вѣчный и безпрестанный круговоротъ: поглощаемый растеніями, онъ въ формѣ растеній поступаетъ въ тѣло животныхъ; животныя же и растенія, разлагаясь послѣ смерти, выдѣляютъ амміакъ, который уходитъ въ воздухъ, чтобы посредствомъ выше разъясненныхъ процессовъ снова поступить въ тѣло растеній и т. д.

Кислородъ и азотъ въ воздухѣ, какъ мы говорили, содержится постоянно, какой бы воздухъ мы ни изслѣдовали. Но есть въ атмосферномъ воздухѣ еще нѣкоторыя составныя части, содержаніе которыхъ не постоянно: иногда бываетъ больше, иногда меньше. Къ такимъ то включеніямъ принадлежатъ водяные пары и тотъ углекислый газъ, который получается при стараніи тѣлъ, при дыханіи животныхъ, тлѣніи и т. д. Углекислый газъ состоитъ изъ двухъ объемовъ кислорода и одного углерода. Представителемъ чистаго углерода является алмазь, графитъ; въ каменномъ углѣ—антрацитѣ углерода 95%. Углеродъ находится всегда въ тѣлахъ растеній и животныхъ. Углекислый газъ всѣмъ хорошо знакомъ: это тотъ газъ, который пузырьками выходитъ изъ сельтерской воды, ши-

пучихъ квасовъ, шипучихъ винъ и т. д. Углекислый газъ обыкновенно составляетъ около $\frac{1}{2000}$ доли всего воздуха. Если въ закрытомъ помѣщеніи бываетъ много народа, то воздухъ постепенно обогащается углекислымъ газомъ, и если его содержаніе доходить до 1⁰/₀, то онъ является уже вреднымъ для здоровья человѣка. При большомъ его количествѣ люди испытываютъ обморочное состояніе и могутъ даже задохнуться. Это газъ тяжелый: онъ скопляется всегда внизу. Однако онъ необходимъ для растений, которые, какъ было упомянуто, поглощаютъ его своими зелеными частями и, разлагая, выдѣляютъ обратно кислородъ. Очень легко каждому добыть углекислый газъ: для этого нужно насыпать въ бутылку толченаго мѣла и налить туда кружкаго уксуса. Горло бутылки запирается плотно пробкой, въ которую вставляется стеклянная трубочка съ надѣтымъ на нее каучукомъ. По каучуковой трубкѣ и будетъ выдѣляться углекислый газъ, который можно собрать надъ стаканомъ, ибо онъ гораздо тяжелѣе воздуха. Если затѣмъ въ этотъ стаканъ опустить горящую лучинку, то она тотчасъ же потухнетъ: стало быть углекислый газъ горѣнія не поддерживаетъ. Въ этомъ простомъ опытѣ углекислый газъ добывается изъ мѣла, ибо мѣль есть соединеніе углекислоты и металла кальція.

Если рано закрыть печи, пока уголь хорошо не прогорѣлъ, то въ комнатѣ появится угарь, отъ котораго люди испытываютъ сильныя страданія: головную боль, рвоты и т. д. Угарь это есть тоже соединеніе углерода и кислорода, только на одинъ объемъ углерода здѣсь приходится и одинъ объемъ кислорода. Это газъ въ высшей степени ядовитый; онъ отнимаетъ кислородъ отъ нашей крови, и достаточно $\frac{1}{4}$ ⁰/₀ его въ воздухѣ, чтобы воздухъ этотъ явился бы ядовитымъ для человѣка. Отсюда очевидно, какъ нужно остерегаться угара!

Когда солнечный лучъ ударитъ въ окно и протянется свѣлымъ столбомъ въ комнату, то легко замѣтить, что воздухъ весь какъ бы насыщенъ пылью, невидимой въ воздухѣ при обыкновенномъ свѣтѣ, но ярко выступающей въ столбѣ воздуха, ярко освѣщенномъ солнцемъ. Эти пылинки плаваютъ въ воздухѣ, то поднимаясь, то

опускаясь, и изъ этихъ то пылинокъ и образуется пыль, которая покрываетъ обыкновенно всѣ предметы тонкимъ слоемъ. Если бы разсмотрѣть эту пыль подъ микроскопомъ, приборомъ, который даетъ увеличеніе въ 1000 разъ и больше, то мы увидѣли бы, что частицы этой пыли не всѣ имѣютъ одинаковую форму: здѣсь найдется и песокъ, и глина, и мельчайшія частички разныхъ камней. Кромѣ этого, въ этой пыли попадаютъ тѣ мельчайшія частички растительнаго цвѣтня, посредствомъ котораго размножаются растенія по поверхности нашей земли. Воздушными теченіями, т. е. вѣтрами, эти частицы переносятся на громадныя пространства, то поддуваемыя вѣтромъ вверхъ, то осѣдая внизъ при тихой погодѣ.

Присутствіемъ этихъ пылинокъ растительнаго происхожденія объясняются многія явленія, непонятныя для насъ съ перваго взгляда. Приготовливаютъ, напримѣръ, хозяйки разные припасы: варенья, маринады и т. д. Часто бываетъ, что на этихъ припасахъ, какъ хорошо бы они ни были закупорены, развивается бѣлая плѣсень. Откуда же она взялась? Эта плѣсень есть не что иное, какъ особый видъ грибовъ, и эти грибки въ видѣ зародышей т. е. пылинокъ—споръ носились въ воздухѣ въ то время, какъ закупоривали эти припасы. Споры, попадая въ благопріятную для нихъ обстановку, питаются, размножаются и даютъ эту бѣлую плѣсень. Кромѣ этого, въ воздухѣ носятъ еще разныя бактерія, которыя разносятъ заразу, ибо они размножаясь, если попадутъ въ благопріятныя для нихъ условія, даютъ начало разнымъ заразнымъ болѣзнямъ, какъ напримѣръ дифтеритъ и т. д.

Бываютъ и еще въ воздухѣ разныя случайныя примѣси въ видѣ вредныхъ, вонючихъ газовъ, происходящихъ отъ гніенія всевозможныхъ отбросовъ и заражающихъ и отравляющихъ воздухъ. Отъ такихъ вредныхъ газовъ, отъ присутствія вредныхъ бактерій, массы пыли, воздухъ дѣлается вреднымъ, и тѣ люди, которые часто дышатъ такимъ воздухомъ, теряютъ здоровье и приобретаютъ разныя, большей частью легочныя заболѣванія, какъ чахотка и т. п. Поэтому люди, живущіе въ большихъ городахъ, на фабрикахъ и заводахъ, гдѣ масса пыли, копоти, гдѣ разныя отбросы при гніеніи отравляютъ воздухъ и представляютъ возможность развиваться болѣзнетворнымъ

бактеріямъ, такъ часто страдаютъ грудными и горловыми болѣзнями. Поэтому же врачи стараются послать такихъ больныхъ пожить въ деревнѣ, гдѣ много простора, лѣсовъ и луговъ, а еще лучше на берегъ моря, гдѣ воздухъ особенно чистъ и свѣжъ. Отсюда ясно, какъ необходимо заботиться о чистотѣ воздуха въ жилыхъ помѣщеніяхъ, держать ихъ чистыми и часто ихъ провѣтривать. Въ холодную же пору, когда нельзя открывать настежь оконъ и дверей, очень важно, чтобы стѣны жилыхъ помѣщеній были совершенно сухія, ибо черезъ сырыя стѣны плохо проходитъ воздухъ снаружи, а если воздухъ не обновляется притокомъ свѣжаго, какъ это наблюдается напр. въ подвальныхъ помѣщеніяхъ, то въ жильѣ получаютъ условія, при которыхъ создается почва, благопріятная для развитія разныхъ бактерій—этихъ злѣйшихъ враговъ чловѣка!

Л. Сенявинъ.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Назаріемъ, Архіепископомъ Полтавскимъ, г. Миргорода и имѣнія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Димитрія Константиновича—„Дубровскій конный Заводъ“, Миргородскаго уѣзда.

27 октября, 1912 года, жители г. Миргорода впервые радостно встрѣчали у себя Высокаго гостя, Первосвященителя паствы Полтавской, Архіепископа Назарія. Еще задолго до прибытія дневного поѣзда изъ Полтавы на перронѣ желѣзно-дорожной станціи „Миргородъ“ собрались: все мѣстное духовенство, во главѣ съ градскимъ протоіереемъ, о. Львомъ Діателовичемъ, уѣздный Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ священникъ О. Константинъ Иваницкій, священники сель Горкушинцы и Шарковщины, директора—Гоголевской Художественно-Промышленной школы и Мужской гимназіи, городской староста С. Ф. Панащатенко, Помощникъ Уѣзднаго Исправника г. Цинтъ и многочисленная публика, желав-

шая привѣтствовать своего Архипастыря, въ первый разъ прибывавшаго въ нашъ богоспасаемый Миргородъ. Въ половинѣ четвертаго часа пополудни плавно подошелъ къ станціи поѣздъ, въ которомъ, вмѣстѣ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкой, прибыли: ключарь Полтавскаго Каѳедральнаго Собора, священникъ о. Петръ Тарасевичъ, протодіаконъ, 2 иподіакона и помощникъ секретаря при Его Высокопреосвященствѣ. Выйдя изъ вагона и благословивъ прибывшихъ встрѣтить его и весь собравшійся народъ, Владыка прослѣдовалъ къ выходу, гдѣ и сѣлъ въ открытый экипажъ. Отъ желѣзнодорожной станціи, по направленію къ городу, двинулся длинный рядъ экипажей. По пути проѣзда Владыки, особенно же въ центрѣ города, на Базарной площади, толпилось множество народа, который съ благоговѣно обнаженными головами, низкими почтительными поклонами, привѣтствовалъ проѣзжавшаго Архипастыря, благословлявшаго народъ на обѣ стороны улицы. Первой, по пути слѣдованія Владыки, была Воскресенская церковь, находящаяся въ центрѣ города, куда и направился Его Высокопреосвященство. У церковной ограды Владыка встрѣченъ былъ церковнымъ старостой Г. Ѳ. Семенченко съ хлѣбомъ-солью, привѣтствовавшимъ въ краткихъ словахъ прибывшаго Высокого посѣтителя. Принявъ милоство хлѣбъ-соль, Владыка направился въ церковь, у входа въ которую былъ привѣтствованъ словомъ настоятеля ея, священника о. Димитрія Мильгевскаго, выразившаго радость свою и прихожанъ, по случаю посѣщенія приходскаго храма любимымъ Архипастыремъ, и охарактеризовавшаго свой приходъ съ лучшей стороны, въ отношеніи религіозно-нравственной настроенности и ихъ заботливости о нуждахъ храма. Высокопреосвященнѣйшій Владыка обратился къ переполнявшему храмъ народу съ словомъ привѣтствія и назиданія приблизительно слѣдующаго содержанія: «Вашъ пастырь сказалъ, что Вы любите меня, и я отвѣчаю Вамъ тѣмъ-же. Самъ Христосъ Спаситель заповѣдалъ намъ любить другъ друга. И Апостолы, и пастыри, и учителя церковные учили своихъ послѣдователей той же взаимной любви. Истинная любовь, составляя великое совершенство христіанина, согрѣваетъ и оживляетъ своею теплотою его душу;

дѣлаеть его земнымъ ангеломъ. Если бы всѣ люди, исполняя эту высокую заповѣдь, жили въ искренней любви между собою, то не было бы на землѣ тѣхъ бѣдъ, которыя происходятъ отъ ненависти. Кто имѣеть въ себѣ эту любовь, тайно съ радуящимися радуется, съ печальными скорбитъ. Не ослабѣвайте же, православные, никогда въ этой любви, не дѣлайте другъ другу зла, добро творите ненавидящимъ Васъ, благословляйте проклинаящихъ Васъ, молитесь за обидящихъ Васъ. Богъ же мира и любви да пребудеть всегда Своею благодатию въ сердцахъ Вашихъ! За симъ Владыка, обозрѣвъ церковь и преподавъ благословіе присутствовавшимъ, прослѣдовалъ въ мужскую гимназію, въ вестибюль которой былъ встрѣченъ И. о. Директора, Ю. Ю. Лѣвостамъ, съ другими начальствующими лицами. Благословивши ихъ, Владыка, по приглашенію Директора, поднялся на 2-й этажъ, въ актовъ залъ, гдѣ къ тому времени собраны были всѣ воспитанники гимназіи, встрѣтившіе прибывшаго Архіпаствыря пѣніемъ входного: „Достойно есть“. Поздоровавшись съ учащимися, Владыка обратился къ нимъ съ краткимъ наставленіемъ и пожеланіемъ, чтобы она, преуспѣвая въ изученіи Зак. Божія, какъ главнаго источника истиннаго просвѣщенія, открытаго міру самимъ Богомъ во св. Его Евангеліи, а также и другихъ предметовъ гимназическаго курса, своими успѣхами и благоповеденіемъ радовали и своихъ родителей и лицъ начальствующихъ. Затѣмъ, преподавъ благословіе учительскому персоналу и учащимся, Его Высокопреосвященство, при пѣніи: „исъ подла эти деспота“, отбылъ въ Троицкую церковь, возлѣ которой собралась толпа народа, жаждавшая узрѣть въ первый разъ своего Епархіальнаго Владыку. Въ западномъ притворѣ храма, нарядно убранаго и блестящаго сотнями огней отъ горящихъ свѣчей и лампадокъ, Владыку встрѣтилъ приходскій священникъ о. В. Бѣловольскій слѣдующимъ привѣтственнымъ словомъ: «Ваше Высокопреосвященство, Милостивый Архіпаствырь! Почтительнѣйше привѣтствуя Васъ съ посѣщеніемъ града нашего и сего Св. храма, въ честь Живоначальной Троицы, выражаю искреннюю радость какъ свою, такъ и моихъ пасомыхъ, по случаю прибытія къ намъ Первостоятеля Паствы Полтавской, чрезъ котораго,

какъ Архіерея исполняется на землѣ воля Божія. Не скрою предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ добрыхъ качествъ ввѣренныхъ моему водительство духовныхъ чадъ; долгъ пріемлю неложно свидѣтельствовать предъ Вами, что, въ большинствѣ своемъ, мои прихожане братолюбивы, набожны, усердны къ святому храму, ревностны въ своихъ заботахъ о его благоукрашеніи. Выраженіемъ ихъ такой доброй настроенности служить всего два года тому назадъ сооруженный здѣсь новый, довольно цѣнный, иконостасъ. Ихъ любовь и усердіе къ Божьему дому еще болѣе сказывается въ устройствѣ второй церкви въ приходѣ, въ той его части, которая удалена отъ приходскаго храма на значительное разстояніе, и населенники которой лишены возможности въ ненастную погоду посѣщать службы церковныя. Храмъ этотъ создается на мѣдные гроши пахарей, безъ чаянія иной помощи, кромѣ Божьей, и притомъ такъ успѣшно, что чрезъ самое короткое время нашъ богоспасаемый городъ украсится еще однимъ храмомъ, въ которомъ немолчно будутъ возноситься къ Небу хваленія, прошенія, благодаренія. Проявленіе братолюбія среди моихъ пасомыхъ сказалось въ открытіи, съ позапрошлаго года, въ приходѣ Церковнаго Братства, подѣ Всемощнымъ Покровомъ Царицы Небесной, всѣхъ скорбящихъ Радости, которое, помимо другихъ своихъ задачъ, главной поставило—исполненіе заповѣди Христовой: накормить голоднаго, напоить жаждущаго, одѣть нагого, призрѣть сира и вдову, и, поскольку позволяютъ его матеріальныя средства, оно дѣятельно осуществляетъ великіе Завѣты Нашего Божественнаго Пастыреначальника. Существуетъ при церкви и приходское Попечительство, которое на собранныя пожертвованія, свыше 5000 рублей, устроило прекрасныя помѣщенія для 2-хъ комплектной церковно-приходской школы и квартиры священника. Не скрою и того, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, что среди моихъ пасомыхъ есть люди и порочные. Пороки эти—то наслѣдіе, которое оставило намъ революціонное движеніе въ Россіи. Прокатившись мутной волной по лицу нашей дорогой родины, это движеніе захлеснуло собой и такіе покойные уголки, какъ нашъ уѣздный городъ. Правда, постороннему зрителю пороки эти не бросаются въ глаза, но

зато отвѣтственная предъ Богомъ за свое словесное стадо душа пастыря, незрими миру скорбями, болѣетъ и печалится о заблудшихъ свцахъ. Вниди же, святитель Божій, въ сей святой храмъ, благослови предстоящихъ здѣсь и вознеси предъ Престоломъ Божиимъ свою Первосвященническую молитву о вѣчномъ спасеніи и земномъ благополучіи ввѣренной мнѣ паствы, а послѣдняя, вмѣстѣ со мной, будетъ, какъ и доселѣ, съ любовію и усердіемъ молиться о своемъ Архипастырѣ, чтобы Господь Богъ сохранилъ его на многіе годы въ мірѣ цѣлымъ, здоровымъ, долгоденствующимъ, право правящимъ словомъ Божественной истины. Да будетъ благословенно вхожденіе твое къ намъ». Выслушавъ привѣтствіе, Владыка сказалъ: „Благодарю Васъ, батюшка, за доброе слово“, и, по цѣлованіи креста и отропленіи себя св. водой, направился въ алтарь, при стройномъ пѣніи приходскимъ хоромъ: „Достойно есть“, мимо толпы молящихся и членовъ церковнаго братства, стоявшихъ двумя рядами, отъ входа до солеи, со святыми иконами и возженными свѣчами въ рукахъ. Осмотрѣвъ алтарь и его принадлежности и выслушавъ краткій молебенъ съ многолѣтіемъ, святитель обратился къ народу съ слѣдующимъ сердечнымъ словомъ: «Благодать и миръ вамъ, православные, отъ Господа Бога! Радуюсь тому благолѣпію, въ какомъ я нашелъ Вашъ храмъ. Видно, что вы любите домъ Божій и почитаете его служителей. Радуетъ меня и то, что вы по словамъ Вашего пастыря, люди религіозные, твердые въ благочестіи, усердные въ заботахъ о благолѣпіи храма, что явствуетъ при взглядѣ на Вашъ новый иконостасъ, съ высоко художественной живописью. Ваша христіанская настроенность свидѣтельствуется постройкой 2-го храма въ приходѣ, слѣдовательно Вы любите Бога и дѣятельно стремитесь къ служенію Ему. Особенно мнѣ пріятно было видѣть то, что члены Вашего Братства встрѣтили меня со святыми иконами и зажженными свѣчами въ рукахъ. Подобной встрѣчи я еще не видѣлъ нигдѣ. Молитвенно желаю, чтобы и сердца членовъ Вашего Братства, укрѣпляясь въ вѣрѣ и благочестіи, горѣли такимъ же яркимъ свѣтомъ любви къ ближнему, какимъ горятъ Ваши свѣчи. За это Господь Богъ не оставитъ

Васъ своими богатыми и великими милостями. Отраднѣ было слышать сегодня, что Вы, на скрижаляхъ своего сердца золотыми буквами начертали Заповѣди Христовы о дѣятельной помощи ближнему, и да поможетъ Вамъ въ этомъ Самъ Богъ. Любите и пастыря своего, а онъ отвѣтитъ еще большей къ Вамъ любовью, ибо нашъ долгъ любить своихъ пасомыхъ, заботиться о ихъ нравственномъ преуспѣяніи и служить дѣлу ихъ вѣчнаго спасенія. Да благословитъ Васъ всѣхъ Господь Богъ“!

Со слезами на глазахъ, боясь проронить хоть одно слово, присутствовавшіе въ церкви внимали наставленію Высокопреосвященнѣйшаго Владыки. Засимъ, преподавъ святительское благословеніе всѣмъ присутствующимъ, Его Высокопреосвященство поѣхалъ въ художественно-промышленную школу Н. В. Гоголя, директоръ которой, горный инженеръ А. А. Кирьяковъ, выѣзжавшій на вокзалъ для встрѣчи Владыки, просилъ его посѣтить школу. Въ вестибюлѣ ея Высокого Посѣтителя встрѣтили г. Директоръ съ супругой, поднеся хлѣбъ-соль на художественномъ блюдѣ, работъ учениковъ школы. По приглашенію директора Высокопреосвященнѣйшій Владыка прослѣдовалъ въ лѣпной, 2-хъ свѣтлый залъ, съ стекляннымъ потолкомъ, куда собралось къ этому времени всѣ учащіе и учащіяся школы. Выслушавъ пѣніе «Достойно есть», Владыка обратился къ учащимся съ слѣдующимъ назидательнымъ словомъ: «Ваша школа носить имя Н. В. Гоголя. Это былъ гениальный человѣкъ; онъ не только былъ создателемъ новаго направленія въ литературѣ, но и отличался высокой религіозностью, которая сказалась на многихъ его литературныхъ произведеніяхъ.

Старайтесь и вы подражать этому человѣку и, успѣвая въ наукахъ и искусствахъ, не забывайте главнѣйшаго въ себѣ—души, когорую и старайтесь воспитывать въ духѣ вѣры въ Бога, любви къ Нему, надежды на Него. Это будетъ лучшій Вашъ даръ благодарности даровитѣйшему Творцу русскаго слова, незабвенному Н. В. Гоголю. Поблагословивъ представленную г. директоромъ учительскую корпорацію и удостоивъ нѣкоторыхъ изъ нихъ распросами о ихъ образованіи и занятіяхъ, Владыка подробно ознакомился съ музеемъ школы, отъ начала ея открытія до настоящаго времени, который на предметахъ,

имѣющихся въ немъ ученическихъ издѣлій, иллюстрируетъ постепенный ростъ ихъ художественныхъ знаній и вкуса. Затѣмъ, въ моіоликовой мастерской директоромъ показано было нѣсколько прекрасныхъ ученическихъ работъ, еще незаконченныхъ, въ томъ числѣ и золоченіе частей столовыхъ и чайныхъ сервизовъ.

Выразивъ г. директору свое удовольствіе по поводу видѣннаго и поблагодаривъ хоръ за прекрасное пѣніе, Высокопреосвященнѣйшій Владыка прослѣдовалъ въ Успенскую церковь, на паперти которой былъ встрѣченъ представителями церковно-приходскаго Попечительства и Братства и рѣчью предсѣдателя Попечительства Ѳ. А. Колесника: «Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыка! Попечительство и сестричное Братство сего святаго храма, по нашему родному обычаю, встрѣчаетъ Васъ хлѣбомъ-солью и проситъ, принявъ таковой, благословить насъ. Мы всѣ, соединенные вѣрою и любовью къ Господу Богу и преданностью къ нашему возлюбленному Государю Императору, руководимые своимъ о. Настоятелемъ создали здѣсь, въ своемъ приходскомъ храмѣ, молитвенный памятникъ будущему торжеству 300 лѣтія благополучнаго царствованія Дома Романовыхъ, который и закончили въ этомъ мѣсяцѣ. Едва ли въ тѣ свѣтлые дни Великаго торжества Россіи мы будемъ имѣть счастье видѣть Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, среди насъ,—почему и осмѣливаемся просить Васъ въ тотъ знаменательный день повергнуть къ стопамъ Нашего Возлюбленнаго Монарха наши вѣрноподанническія чувства безграничной преданности Нашему Великому Царю и его царственнымъ предкамъ. Сей священный долгъ мы завѣщаемъ въ роды родовъ и нашимъ потомкамъ».

Поблагодаривъ за привѣтствіе, Владыка милостиво принялъ поднесенную ему хлѣбъ-соль. Войдя въ храмъ, Его Высокопреосвященство встрѣченъ былъ соборнымъ духовенствомъ и привѣтствованъ нижеслѣдующею рѣчью о. Настоятеля, Протоіерея Діателовича: «Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Въ семъ святомъ храмѣ приношу привѣтствіе отъ духовенства и гражданъ Богомъ спасаемаго града, давно желавшихъ видѣть своего Благостнѣйшаго Владыку, молитвенника Полтавской церкви. Что скажу своему Пастереначальнику и Владыкѣ о своей

паствѣ? Лучшимъ свидѣтелемъ—выразителемъ состоянія паствы, ея истинной вѣры, усердія и направленія служить этотъ храмъ. Благолѣпіе его, какъ чистая зеркальная вода, отображаетъ и православную вѣру, и сердечную заботливость о храмѣ, любовь и преданность царю; не менѣе говоритъ и объ истинно добрыхъ, христіанскихъ взаимныхъ отношеніяхъ пастыря и пасомыхъ. Сюда всѣ прихожане, какъ трудолюбивыя пчелы, несли свои жертвы: богатые и бѣдные, именитые и незнатные. Здѣсь съ любовью трудились Попечительство и сестричное Братство. Благодаря общности труда и единенію любви, они создали достойную своего усердія память. Самое важное, высокое и великое—любовь и преданность къ своему дорогому Царю соединяло всѣхъ. Все усердіе, жертвы и трудъ посвящаются Господу Богу въ память предстоящаго великаго торжества 300 лѣтія нынѣ царствующаго Дома Романовыхъ. Я осмѣливаюсь остановить вниманіе Вашего Высокопреосвященства на куполѣ этого храма, гдѣ главнымъ образомъ сосредоточено все, относящееся къ торжеству великаго событія, и выражена мысль цѣльности и единенія воспоминаемыхъ вѣковъ. Все остальное служитъ дополненіемъ величія созданнаго молитвеннаго памятника. Архипастырскимъ благословеніемъ положено начало созиданія сего молитвеннаго памятника и Архипастырскимъ вхожденіемъ благословите, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, сей законченный памятникъ и вѣрноподданническія чувства и преданность созидателей его своему обожаемому Монарху благоволите повергнуть къ стопамъ Его Величества. Не могу не отмѣтить истинно-добраго участія дорогихъ прихожанъ въ постройкѣ причтовыхъ домовъ. Такое сердечное участіе прихожанъ, попечительства и сестричнаго Братства всегда ободряло насъ въ пастырскомъ дѣланіи. Таково состояніе паствы святаго храма.

Благословите насъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, и простите, если въ нашей дѣятельности найдете крупныя ошибки». Поблагодаривъ о. Протоіерея за привѣтствіе, Владыка, окропивъ себя св. водой, направился въ алтарь при стройномъ пѣніи мѣстнаго хора, и сразу же началось Всенощное Бдѣніе, которое совершалъ соборный о. Протоіерей. На Литію и поліелей послѣдовалъ выходъ Высо-

копреосвященнѣйшаго Владыки съ городскимъ духовенствомъ. Когда всенощная была окончена, неутомимый Архипастырь, выйдя на солею, обратился къ переполнявшему храмъ народу съ слѣдующимъ привѣтствіемъ: «Я очень утѣшенъ Вашимъ усердіемъ къ созиданію молитвеннаго памятника предстоящаго въ слѣдующемъ, 1913 году, юбилейнаго событія, 300 лѣтія царствованія Дома Романовыхъ, Господомъ Богомъ намъ даннаго. Вижу Вашу преданность Дорогому Помазаннику Божьему, нашему Самодержавному Государю. Поучая дѣтей своимъ добрымъ примѣромъ, вы воспитываете и укрѣпляете въ нихъ преданность своему Царю—Батюшкѣ. Въ этомъ крѣпость, сила, единство и величіе нашего дорогого отечества. Въ этомъ залогъ благоденствія Вашего и вашихъ семействъ. Такого храма, какъ Вашъ, въ смыслѣ благолѣпія, рѣдко и встрѣтить въ окружности, и онъ могъ бы служить украшеніемъ и большаго города». Пожелавъ засимъ всѣмъ присутствующимъ помощи свыше въ ихъ дѣлахъ, Владыка, благословивъ всѣхъ, отбылъ на ночлегъ въ квартиру о. настоятеля собора, гдѣ милостиво бесѣдовалъ съ городскимъ духовенствомъ и о. уѣзднымъ наблюдателемъ о разныхъ вопросахъ изъ пастырской практикѣ и положеніи церковно-школьнаго дѣла въ уѣздѣ. На другой день, 28-го октября, раннимъ утромъ, торжественный трезвонъ городскихъ колоколовъ возвѣстилъ жителямъ объ отъѣздѣ Владыки изъ города въ Дубровку, имѣніе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Димитрія Константиновича, для освященія обновленнаго тамъ храма, въ честь святыхъ мучениковъ Флора и Лавра. Августѣйшимъ владѣльцемъ Дубровки выражено было желаніе, чтобы освященіе обновленнаго храма было совершено Высокопреосвященнымъ Назаріемъ, въ виду чего, по уполномочію администраціи завода, настоятель дубровской церкви, священникъ о. Л. Шкляревскій поѣхалъ въ Полтаву просить Владыку совершить 28 октяб. освященіе храма, на что Архипастырь и изъявилъ свое согласіе. Въ 8 час. утра Высокопреосвященнѣйшій Владыка прибылъ изъ Миргорода въ Дубровку и былъ встрѣченъ, въ церковной оградѣ, управляющимъ коннымъ заводомъ, полковникомъ Николаемъ Николаевичемъ Кульковымъ, а при входѣ въ храмъ—Протоіереемъ Л. Діателовичемъ, ключаремъ Пол-

тавскаго Каедральнаго собора, о. П. Тарасевичемъ, мѣстнымъ Благочиннымъ Мильгевскимъ, настоятелемъ храма о. Шкляревскимъ, протодіакономъ, діаконами. Выслушавъ краткое привѣтствіе настоятеля церкви, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, облачившись среди церкви, а духовенство въ алтарѣ, приступилъ къ совершенію чина архіерейскаго освященія храма, при чемъ священнослужители были въ желтыхъ ризахъ, а Владыка поверхъ саккоса, въ бѣлой шелковой рубахѣ. Положенные по чину пѣснопѣнія стройно пѣлъ мѣстный хоръ, подъ управленіемъ діакона о. Фокина, состоящій изъ служащихъ завода и учащихся мѣстныхъ школъ. Торжественность архіерейскаго богослуженія, рѣдкій чинъ освященія храма, совершенный Архипастыремъ въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, привлекли массу богомольцевъ изъ города и окружающихъ Дубровку хуторовъ, такъ что храмъ не могъ вмѣстить и 10-й части молящихся, которые, переполнивъ церковную ограду, тѣснымъ кольцомъ окружали храмъ. По освященіи храма, совершена была архіерейскимъ служеніемъ Божественная литургія, а затѣмъ и молебствіе. Послѣ многолѣтія Царствующему Дому и Августѣйшему строителю и украсителю храма, Великому князю Дмитрію Константиновичу, Владыка благословлялъ всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ и раздавалъ на память металлическіе образки св. Іоасафа. Подъ благословіе подошли учащіе и учащіяся всѣхъ школъ завода: ветеринарно-фельдшерской, наѣзднической, верховыхъ мальчиковъ, кузнечной, шорной и мѣстнаго народнаго училища. Затѣмъ Владыка выразилъ свое удовольствіе по поводу прекраснаго исполненія церковнымъ хоромъ, какъ чина освященія храма, такъ и литургіи, по придворному уставу, по обиходу Бахметьева.

Когда Владыка, разоблачившись, вышелъ на солею, управляющей заводомъ, полковникъ Н. Н. Кулаковъ съ привѣтственнымъ словомъ поднесъ отъ имени Августѣйшаго хозяина, Его Высокопреосвященству художественный образъ небесныхъ покровителей храма, св. мучениковъ Флора и Лавра. Поблагодаривъ за поднесеніе иконы, Владыка сказалъ: Сей образъ святыхъ мучениковъ Флора и Лавра будетъ всегда дорогъ мнѣ, какъ знакъ вниманія ко мнѣ Августѣйшаго строителя храма.

Затѣмъ, поздравивъ всѣхъ служащихъ съ великимъ праздникомъ освященія чуднаго храма, реставрированнаго по мысли и на средства Высочайшаго Ктитора, совѣтоваль всѣмъ возможно чаще посѣщать свой храмъ и искать здѣсь духовнаго утѣшенія и нравственной поддержки въ тяжелыя жизненные минуты. На поднесенной иконѣ выгравирована нижеслѣдующая надпись: «Въ память освященія церкви Дубровскаго коннаго завода, въ честь св. мучениковъ Флора и Лавра 1912 года, октября 28».

Затѣмъ Владыка осматривалъ рѣдкую, высоко-художественную живопись иконостаса, среди которой особенно останавливаетъ на себѣ вниманіе икона кисти Брюллова—*св. Апостолы*, хотя написанная еще въ 1864 году, но удивительно хорошо сохранившаяся, а также нѣсколько иконъ кисти профессора церковной живописи Шамшина, старинныя иконы Боровиковскаго, Иванова и другихъ коринѳеевъ русской иконописи. Свѣтлый нарядный храмъ, выдержанный въ стиляхъ византійскомъ и древле Новгородскомъ, устроенный въ одной связи съ колокольной, которая находится при входѣ въ церковь, въ сѣверномъ ея углу и, занимая немного мѣста, не закрываетъ вида на церковь съ западной стороны,—повидимому произвелъ на Владыку самое чарующее впечатлѣніе, почему онъ и поинтересовался узнать, кто составлялъ проектъ храма. По словамъ приходскаго священника, планъ и детальныя чертежи его составлены по проекту художника—академика Д. Зайцева. Особенное же вниманіе свое Владыка остановилъ на чудной внутренней росписи храма, строго выдержанной въ византійскомъ стилѣ. Она выражена здѣсь въ такихъ легкихъ нѣжныхъ тонахъ, въ такихъ ласкающихъ взоръ краскахъ, что не хочется и глазъ оторвать отъ нея, и чѣмъ больше въ нее всматриваешься, тѣмъ больше находишь все новыхъ и новыхъ красотъ. Такъ все тутъ строго разсчитано, въ отношеніи свѣто-тѣни, нѣтъ ничего бьющаго на эффектъ, рѣжущаго глазъ посѣтителя храма. И дѣйствительно, въ работѣ видна рука тонкаго знатока древле-церковной орнаментики. Спроектировалъ планъ росписи и выполнилъ ее художникъ Москвичъ Андрей Афанасьевичъ Лаковъ, много работавшій подъ руководствомъ извѣстнаго знатока церковной живописи, профессора Несторова. Въ числѣ большихъ работъ

г. Лакова можно упомянуть о сдѣланной имъ, вмѣстѣ съ другими художниками росписи въ Великой церкви Кіево-Печерской Лавры. Благодаря секрету, выработанному Лаковымъ, введенное въ роспись храма золото особенно останавливаетъ на себѣ вниманіе посѣтителя храма. Кажется, что какой нибудь золотой мазокъ сдѣланъ небрежнымъ взмахомъ художнической кисти, а между тѣмъ онъ столько придаетъ блеска, игры, свѣтлыхъ эффектовъ общему фону живописи, что невольно диву даешься.

Администрація завода съ большой похвалой отзывается объ удивительномъ трудолюбіи и честности почтеннаго художника, который много разъ передѣлывалъ почти законченную уже работу, если находилъ, что сочетаніе красокъ или рисунковъ не удовлетворяло его художественному вкусу, не стѣняясь ни затратой дорогого времени, не считаясь и съ расходами. И дѣйствительно, сдѣланная имъ художественная роспись храма удовлетворить требованіямъ самаго строгаго цѣнителя искусства и вызоветъ вполне заслуженный имъ восторженный отзывъ о его работѣ. И Высокопреосвященнѣйшій Владыка, внимателью осмотрѣвъ храмъ, съ большой похвалой отзывался о росписи его и выразилъ желаніе имѣть фотографическіе снимки внутренняго и наружнаго видовъ новоосвященнаго храма. При обзорѣнціи храма, всѣ необходимыя объясненія давалъ мѣстный священникъ, о. Л. Шкляревскій, который обѣщаль сдѣлать фотографическіе снимки храма и доставить таковыя Владыкѣ. Въ 12 ч. пополудни Его Высокопреосвященство оставилъ храмъ и, окруженный духовенствомъ и старшими лицами администраціи завода, направился въ квартиру полковника Кулакова, гдѣ Высокому Гостю предложенъ былъ обѣдъ, въ которомъ, по приглашенію хозяина, приняли участіе сопровождавшіе Владыку духовные и свѣтскіе лица. Во время обѣда хозяинъ предложилъ тостъ за дорогого гостя, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Назарія, въ которомъ, выражая благодарность за любезное посѣщеніе Дубровки и принятый имъ на себя трудъ по освященію храма, пожелалъ ему много лѣтъ здравствовать, послѣ чего всѣми присутствующими пропѣто было многолѣтіе. Затѣмъ Владыка предложилъ здравицу за Августѣйшаго

владѣльца завода, Его Императорское Высочество Великаго князя Дмитрія Константиновича, а затѣмъ и за любезныхъ хозяевъ дома, Н. Н. Кулакова и супругу его Софью Михайловну. Обѣ здравицы сопровождались пѣніемъ: «многая лѣта». Полковникомъ Кулаковымъ была послана на имя Великаго князя Дмитрія Константиновича, по освященіи храма, слѣдующая, телеграмма: «Великому князю Дмитрію Константиновичу. Въ сей часъ освященномъ храмѣ, обновленномъ чудномъ храмѣ, съ глубокою сердечною благодарностью и душевною радостью горячо молились о здравіи Вашего Императорскаго Высочества, всегда съ отеческою любовью милостиво заботящагося о всѣхъ насъ. Полковникъ Кулаковъ». Чарующей простотой въ обращеніи, привѣтливостью и прямою Высокопреосвященнѣйшій Владыка произвелъ на всѣхъ присутствующихъ самое пріятное впечатлѣніе. Всѣ выражали искреннее сожалѣніе, что послѣобѣденная бесѣда была очень коротка, ибо Владыка спѣшилъ къ 3-хъ часовому поѣзду на станцію Миргородъ. Предъ отъѣздомъ, въ поѣздительской книгѣ Дубровскаго коннаго завода, Владыка собственноручно оставилъ нижеслѣдующую надпись: «28 октября 1912 года. Благодатію Святаго Духа сегодня освящена церковь во имя св. мучениковъ Флора и Лавра. Да будетъ Божіе благословіе Августѣйшему Ктитору, Его Высочеству Великому Князю Дмитрію Константиновичу, настоятелю священнику о. Л. Шкляревскому, церковному старостѣ Н. Н. Кулакову и всѣмъ прихожанамъ храма сего. Полтавскій Архіепископъ Назарій».

Наконецъ карета, запряженная четверикомъ, уже у крыльца, и Владыка послѣдній разъ благодарить любезныхъ хозяевъ, прощается со всѣми подъ дружный и искренній хоръ самыхъ лучшихъ пожеланій и затѣмъ отбываетъ изъ Дубровки. Вскорѣ, послѣ отъѣзда Владыки, получены были изъ Стрѣльны отъ Великаго Князя три телеграммы: одна на имя Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Назарія, другая на имя управляющаго заводомъ и третья на имя настоятеля Дубровской церкви. Тотчасъ было сообщено Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ, по телефону, на станцію Миргородъ, о полученіи на его имя телеграммы отъ Его Высочества, а самая те-

деграмма была передана телеграфомъ въ Полтаву, къ мѣсту слѣдованія Владыки. Телеграмма полковнику Кулакову слѣдующаго содержанія: «Передайте всѣмъ служащимъ искреннюю радость мою по поводу освященія украшеннаго храма нашего. Да услышитъ Господь возносимыя въ немъ теплыя молитвы и да исполнитъ во благихъ желанія всѣхъ насъ. Димитрій». Содержаніе телеграммы о. настоятелю таково: «Привѣтствую отъ души васъ и о. діакона съ освященіемъ украшеннаго храма нашего. Радуюсь сердечно. Пріймите мой искренній привѣтъ. Димитрій».

На вокзалѣ проводить Его Высокопреосвященство собралось все городское духовенство. По распоряженію г. начальника станціи входъ въ залъ 1-го класса для посторонней публики былъ закрытъ, и Владыка остающагося до прихода поѣзда время провелъ въ бесѣдѣ съ духовенствомъ, давая имъ отеческіе наставленія по разнообразнымъ вопросамъ изъ приходской практики, глубоко западавшія въ сердца слушателей. Наконецъ въ 3^{1/2} часа по полудни подошелъ поѣздъ къ станціи, и Высокопреосвященнѣйшій Владыка, напутствуемый самыми искренними благопожеланіями, со своей свитой отбылъ въ г. Полтаву. Тихо уходящій поѣздъ далъ возможность отъѣзжавшему святителю, стоявшему у окна, въ послѣдній разъ благословить проводившихъ его.

г. Миргородъ, 1912 года декабря 4 дня

Свящ. *Викторъ Бѣловольскій.*

Страничка изъ воспоминаній.

Въ одномъ изъ № ноябрьскихъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ я прочла воспоминаніе объ О. Алексѣѣ Капустянскомъ двухъ бывшихъ его ученицъ, и чѣмъ то милымъ, далекимъ повѣяло на меня отъ этихъ нѣжныхъ и грустныхъ строкъ... То было раннею весной... На порогѣ жизни, которая казалась какимъ-то огромнымъ и свѣтлымъ видѣніемъ, заманчиво рѣющимъ въ туманной дали... Потомъ пришелъ суровый опытъ жизни, прояснилась даль, въ сухихъ отчетливыхъ чертахъ обрисовалось „ви-

дѣніе“. Но свѣтлыя мечты и грезы юности не исчезаютъ безслѣдно, онѣ незамѣтно тлѣютъ. Я прочла трогательныя воспоминанія, и сердце болѣзненно сжалось: въ немъ воскресли „видѣнья первоначальныхъ свѣтлыхъ дней“... Живо встаетъ въ памяти Полтавское Епархіальное училище, въ стѣнахъ котораго прошли лучшіе годы жизни, годы ранней юности, и любовно, вкратку смотрятъ въ душу добрые глаза одного изъ лучшихъ наставниковъ—О. Алексѣя Капустянского. Онъ ушелъ уже изъ этой жизни, совершивъ возможное въ предѣлахъ земного. Но духовный обликъ О. Алексѣя, какъ учителя и наставника, умереть не можетъ,—разложилась брѣнная оболочка, но душа, излучавшая столько сердечной теплоты, остается жить въ сердцахъ тѣхъ, которымъ онъ, по его выраженію, „глаголялъ Слово Божіе“.

Когда я пишу эти строки, мнѣ невольно припоминается одинъ изъ лучшихъ Чеховскихъ, рассказовъ „Степь“. Рассказъ, весь обвѣянный поэзіей степи, ея ширью, шорохами и вздохами ея таинственной жизни. И на фонѣ этой величественной картины нѣжными контурами вырисовывается обликъ отца Христофора Сирійскаго, маленькаго длинноволосаго старичка, которому пошелъ восьмой десятокъ,—въ сѣромъ парусиновомъ кафтанѣ, въ широкополомъ цилиндрѣ и въ широкомъ цвѣтномъ поясѣ: „влажными глазами удивленно глядѣлъ онъ на міръ Божій и улыбался такъ широко, что, казалось, улыбка захватывала даже поля цилиндра“.

Вотъ отецъ Христофоръ въ знойный полдень, вмѣстѣ съ Егорушкой, Кузьмичевымъ и Дениской,—на привалѣ у прозрачной, веселой, сверкающей на солнцѣ въ степи рѣчонкѣ, покрытой густой осокой.—Легонькій завтракъ съ ключевой водой въ тѣни, бросаемой бричкой и распряженными лошадьми... И тихо, сквозь свѣтлую улыбку, льются, какъ журчанье ручья воспоминанія о. Христофора о своихъ отроческихъ дняхъ, когда онъ былъ жезлоносцемъ у преосвященнаго Христофора, о разговорѣ на латинскомъ языкѣ съ архіереемъ въ алтарѣ послѣ обѣдни. „У меня усовъ не было, а я уже, братъ,—говорить онъ Егорушкѣ,—читалъ по-латыни, по-гречески и по-французки, зналъ математику, философію, гражданскую исторію и всѣ науки“. Мечты объ академіи. По-

томъ сладкій сонъ въ тѣни брички, подъ тихую, тягучую, заунывную пѣсню, несуюся надъ степью. Отецъ Христофоръ просыпается и съ „лучезарной улыбкой“ обращается на востокъ и молится; оканчиваетъ молитву, свозъ улыбку глядитъ вверхъ на небо, кладя псалтирь въ карманъ и проноситъ „ini“! И снова колеситъ по безконечной степи... А какъ глубоко-трогательны его наставленія Егорушкѣ: „потихоньку, постариковски“... „Учись, Егорушка, да благодати набирайся, а ужъ Богъ укажетъ, кѣмъ тебѣ быть,—выйдешь въ ученые, и не дай Богъ, станешь тяготиться и пренебрегать людьми, по той причинѣ, что они глупѣе тебя, то горе, горе тебѣ“!

Мнѣ кажется, что и во внѣшнемъ обликѣ и въ характерѣ почившаго О. Алексѣя было что-то напоминающее Чеховскаго О. Христофора. Та-же постоянно—ясная, кроткая улыбка, та-же теплота и сердечность, которыми были согрѣты его простыя, глубоко—трогательныя наставленія своимъ дорогимъ ученицамъ. Онъ искренно любилъ своихъ юныхъ питомицъ, и нелицемерность этой любви живо чувствовали дѣтскія сердца.

И на его сухой и согбенной старческой фигурѣ лежала печать простоты, какой-то патріархальности въ лучшемъ смыслѣ этого слова. Любилъ онъ уходить мыслию въ далекое прошлое, и отъ этого прошлаго вѣяло милой стариной, наивной прелестью воспоминаній Чеховскаго О. Христофора. О. Алексѣй одинъ изъ послѣднихъ могиканъ добраго стараго времени, старой духовной среды, умѣвшихъ воспитать въ своихъ сынахъ цѣльные характеры, здоровье, крѣпкіе организмы, чистый, свѣтлый идеализмъ. О. Алексѣй былъ носитель лучшихъ традицій старой духовной школы, умѣвшей соединить въ своихъ питомцахъ широкую „умственность“ съ вѣрой.

„Воспоминанія“ двухъ бывшихъ его ученицъ живо воспроизводятъ нѣкоторыя характерныя черточки изъ жизни О. Алексѣя. Чуткое сердце и благодарная память многое подмѣтили и навсегда сохранили дорогія черты.

Въ моемъ распоряженіи имѣются кое-какіе „документы“, относящіеся къ свѣтлой памяти моего дорогаго учителя, О. Алексѣя; я храню ихъ, какъ реликвию.

Въ годъ окончанія мною Епархіальнаго училища (1898 году) я письменно поздравила О. Алексѣя съ празд-

никомъ Рождества Христова, и въ отвѣтъ получила отъ О. Алексѣя письмо, датированное 7 января 1899 года. Письмо характерно какъ со стороны стиля, такъ и со стороны содержания. Привожу его текстуально...

«Дорогая моя ученица и духовная дочь, Елисавета Николаевна!

Поздравительное письмо Ваше съ праздникомъ Рождества Христова, отъ 25-го Декабря прошедшаго 1898 года, я получилъ и сердечно Васъ благодарю за память о мнѣ, своемъ о. Алексѣѣ. Съ своей стороны поздравляю Васъ, со всѣми Важими домашними, съ Новымъ годомъ и душевно желаю и молю Господа, да благословитъ Васъ въ новомъ лѣтѣ здравіемъ, благополучіемъ, многолѣтіемъ, счастіемъ и всѣмъ, всѣмъ—чего только Вы будете себѣ желать и просить у Господа.—Очень пріятно мнѣ видѣть въ Васъ чувство признательности къ бывшему своему наставнику, глаголавшему Вамъ слово Божіе,—угодно чувство то и Богу, какъ чистая жертва на алтарѣ непорочнаго сердца. Я вижу, что точно не напрасно сѣялъ я доброе сѣмя ученія Господня на доброй нивѣ моей, вижу плоды добрыхъ чувствъ, а затѣмъ—и добрыхъ дѣлъ въ дальнѣйшей жизни Вашей: благословляю Имя Божіе за отраднѣй жребій мой, благословляю моихъ незабвенныхъ ученицъ и пріятнымъ долгомъ имѣю молиться о нихъ, какъ учащихся, такъ и учившихся во всѣ дни моего учительства. Еще разъ разъ желаю, да пошлетъ Вамъ Богъ исполненіе всѣхъ благихъ желаній и молитвъ Вашихъ во всѣ дни жизни Вашей! Прошу и Вашихъ о грѣшникѣхъ молитвъ, ибо предѣлъ моего житія—не далекъ».

Читаешь эти строки и живо рисуется въ памяти образъ О. Алексѣя съ его кроткой улыбкой, и тихимъ старческимъ голосомъ. Его рѣчь льется свободно, изрѣдка прерывается старческими вздохами. Но это не пустыя слова, а тѣ слова, о которыхъ прекрасно сказалъ Шевченко: „Ну щобъ здавалося слова? Слова та голось,—бильшь ничего, а сердце бьеця, ожива, якъ ихъ почуе. Знать, отъ Бога и ти слова и голось той“. И дѣйствительно, слова и голось о. Алексѣя были отъ Бога; они были искренни, глубоко-жизненны, шли отъ любящаго сердца...

Передо мной лежитъ другой, пожелтѣвшій отъ времени,

маленькій въ четвертушку листочекъ бумаги; я гляжу на него, и „минувшее меня объемлетъ живо“... 12 февраля 1898 г. Сѣреннѣе будни училищной жизни, размѣренныя, какъ тиканье стѣнныхъ часовъ, совершенно, безъ остатка растворились въ праздничномъ, радостномъ настроеніи.

Сегодня свѣтлый праздникъ въ жизни Епархіальнаго училища—день ангела и полувѣковъ юбилей О. Алексѣя. Вечеромъ будетъ чествованіе дорогого юбиляра; будетъ „балъ“, какъ громко выражались мы о своихъ скромныхъ школьныхъ вечерахъ. Придутъ семинаристы. Въ корридорѣ и въ классахъ шумъ, суетливое движеніе; никому не хочется сидѣть на мѣстѣ, юныя головки полны самыхъ разнообразныхъ мыслей,—хочется бѣгать, пѣть, танцевать. Малыши въ бѣлыхъ, какъ снѣгъ, передникахъ, въ своихъ короткихъ коричневыхъ платьицахъ скачутъ какъ козы, то и дѣло бѣгая съ перваго этажа на второй по широкой лѣстницѣ. Смѣхъ, радостныя восклицанія.

На лицахъ „старшихъ“ тоже радость, хорошая юношеская радость, отъ которой счастливо улыбаются глаза, алѣютъ щеки. У нѣкоторыхъ въ сладкой истомѣ замираетъ сердце. Ходятъ попарно и о чемъ то шепчутся. Будутъ семинаристы... „Онъ обѣщаль придти... непременно... А вдругъ не придетъ?!“ и юное сердечко сжмается отъ тоски.

Наступаетъ вечеръ. Училище горитъ огнями. Приходятъ семинаристы, преподаватели семинаріи и Епархіальнаго училища

Въ корридорахъ, въ классахъ радостный гулъ, какъ могучій приборъ взволнованнаго моря. Потомъ всѣ идутъ въ рекреационный залъ. Образовалось два берега: черный—семинаристы въ сюртукахъ, бѣлый—епархіалки въ бѣлыхъ передникахъ и рукавахъ.

Входятъ преподаватели Епархіальнаго училища и семинаріи, классныя дамы съ начальницей. Наконецъ входить виновникъ торжества О. Алексѣй съ свѣтлой улыбкой, весь увѣшанный орденами. Говорятъ преподаватели, говорила одна изъ подругъ. Съ глубокимъ волненіемъ отвѣчаетъ на всѣ рѣчи о. Алексѣй...

А въ это время, склонившись на роаяль, стоявшій въ

углу зала, съ перомъ въ рукахъ что-то строчилъ семинаристъ К.—нашъ общій знакомый, остроумный собесѣдникъ и поэтъ.

Кончились рѣчи. На средину зала выходитъ К.—ни-зенькій толстякъ съ большой характерной головой, съ черными блестящими глазами и просить разрѣшенія, держа въ рукахъ листокъ бумаги, у о. Алексѣя прочесть свое стихотворное посвященіе. (Этотъ листокъ сохранился у меня, онъ подаренъ мнѣ на память К. Да простить мнѣ К., если эти строки попадутся ему на глаза, что я позволяю себѣ предать ихъ „тисненію“.)

Своимъ нѣсколько глухимъ голосомъ, въ которомъ большая нервная сила и сдержанное чувство, онъ прочелъ:

Экспромтъ 12 февраля.

Снова дружною семьею
Мы собрались у сестеръ.
Снова радостью живою
Полно сердце, блещетъ взоръ.
Отчего жъ на лицахъ радость?
Кто веселье намъ принесть?
Кто онъ—добрый ангелъ свѣта?
Что за день-то—вотъ вопросъ.

Нынче праздникъ Алексѣя.
Онъ святой былъ. Жилъ давно,
На родную почву сѣя
Благотатное зерно.

Щедро жатвою богатой
Собиралъ его святой
Неустанннй нашъ оратай
По лицу земли родной.

Но иному Алексѣю
Этимъ праздникомъ должны,
Мы и радостію сею
Лишь ему одолжены.

Вотъ ужъ больше чѣмъ полвѣка
Воспитать землѣ родной
Изъ ребенка человѣка
Все несетъ онъ долгъ святой.

Много милыхъ, добрыхъ, честныхъ
По лицу родной земли

Въ тьму угловъ порой безвѣстныхъ
Свѣтъ ученья разнесли.

Этотъ свѣтъ, какъ отъ лампы,
Отъ Тебя онъ зажгли
И въ родные веси, грады
Свѣтъ тотъ бережно снесли.

Потому-то и собрались
Мы веселою толпой,
Чтобъ почтить семью дружной
Дорогой намъ праздникъ Твой.

Пусть же добрый ангелъ Божій
Щедрой милостью Его
Возвеличить и умножить
Дни служенья Твоего!

Разливай по Божью полю
Свѣтъ ученья, вѣры свѣтъ
И подай Тебѣ, Создатель,
Много, много долгихъ лѣтъ.

Кончилъ поэтъ. На глазахъ О. Алексѣя слезы; онѣ
свѣтлой струей катятся по его старческому лицу. Съ
отеческой нѣжностью онъ заключаетъ въ объятія К. и
цѣлуетъ его. Всѣ взволнованы.

На глазахъ почти всѣхъ слезы.

Если бы чаще такими святыми, свѣтлыми слезами
плакало человѣческое сердце, легче бы жилось на свѣтѣ.
Потомъ начался „балъ“: танцы, пѣніе, различныя игры,
чаепитіе, и надъ всѣмъ этимъ царилъ молодой, веселый
смѣхъ. Вспоминаешь, и какимъ то сномъ жизни кажется
все это, сномъ, который уже больше не повторится, какъ
не повторится молодость, утро человѣческой жизни:

Сны мимолетные,

Сны беззаботные

Снятся лишь разъ.

С. Липовая-Долина, 1912
г. 28 Ноября.

*Елизавета Мартиновичъ, бывшая воспитанница Е. Ж. У
въѣздки 1898 года.*

Церковно-школьное торжество въ с. Ливенскомъ Кобеляк-скаго уѣзда.

18-го числа октября сего 1912 г. въ с. Ливенскомъ Кобелякскаго уѣзда происходило торжество освященія придѣльнаго престола въ честь Срѣтенія Господня, а послѣ литургіи - освященія оконченнаго стройкою зданія церковно-приходской школы.

Почти 5 лѣтъ ожидало Ливенское населеніе утѣшенія имѣть собственное помѣщеніе для единственной здѣсь школы. Тяжело было положеніе послѣдней въ минувшіе годы. Югилась она то въ рѣткой церковно-причтовой квартирѣ, то въ наемной деревенской хатѣ. Много она претерпѣла отъ неимѣнія собственнаго помѣщенія всякихъ невзгодъ. Много вмѣстѣ съ нею испытало лишеній и населеніе многолюднаго прихода. Всѣмъ хотѣлось обучать своихъ дѣтей, но это благо было удѣломъ лишь немногихъ: убогія хаты не могли вмѣстить у себя свыше 30-ти дѣтей; земскія-же училища, находящіяся въ 1—2 верстахъ отъ Ливенскаго, обслуживали нужды преимущественно населенія м. Маячки. Нельзя сказать, чтобы бывшіе пастыри Ливенской церкви и сама паства не заботились объ устройствѣ зданія, соответствующаго достоинству разсадника христіанскаго просвѣщенія подрастающаго поколѣнія. Починъ стройкѣ положилъ бывшій долгіе годы здѣсь священникомъ о. І. Раковичъ. Но послѣ него дѣло сильно затормозилось. Въ теченіе 3—4 лѣтъ стройка зданія очень мало подвинулась впередъ. Многимъ уже представлялся сомнительнымъ благополучный исходъ дѣла, такъ-какъ не было добраго руководителя.

Такое-то вотъ, можно сказать хаотическое, положеніе дѣлъ засталъ постуцавшій годъ тому назадъ теперешній настоятель прихода, священникъ о. Константинъ Дмитровскій, перемѣщенный сюда изъ Константиноградскаго уѣзда. Новый настоятель сразу-же завоевалъ симпатіи и мѣстной интеллигенціи и поселянъ энеричною дѣятельностью въ благоустройствѣ прихода. Всѣ лучшія и видныя силы населенія, доселѣ разрозненныя, объединились вокругъ св. храма и его служителя. Вездѣ закипѣла ра-

бота и, при томъ, самая плодотворная. Купленъ оч. хорошій домъ съ цѣнной усадебной землей для священника, приступлено къ устройству новой ограды вокругъ храма, устроенъ и освященъ трегій престолъ, послѣдовалъ притокъ пожертвованій на благоуукрашеніе храма и деньгами и натурой—въ видѣ различныхъ цѣнныхъ священныхъ предметовъ,—и, наконецъ, вотъ устроено благолѣпное зданіе церковно-приходской школы. Оно имѣетъ въ длину, ширину и высоту оч. внушительные размѣры, выстроено изъ матеріала послѣ старой деревянной церкви, поставлено на каменномъ фундаментѣ и покрыто желѣзной крышей. Въѣшнему виду вполне соответствуетъ и внутреннее благоустройство. Здѣсь двѣ просторныя классныя комнаты, рассчитанныя на 80—100 учащихся, съ обиліемъ свѣта и воздуха,—квартиры для двухъ учащихся, библіотечная комната, два корридора—раздѣвальни и большая кухня. Приблизительная стоимость зданія—около 5 тысячъ рублей, при чемъ изъ суммъ Св. Синода, Епархіального Уч. Совѣта и У. Отдѣленія поступило свыше тысячи рублей, а остальная сумма изыскана на мѣстѣ. Вообще, зданіе вышло вполне удобное и приспособленное для нормальной жизни многолюдной, двухкомплектной школы. Съ наступившаго 1912—13 года Ливенская школа дѣйствительно стала многолюдной: учащихся здѣсь 82 дѣтей обоего пола, изъ нихъ 36 дѣвочекъ. Очень, поэтому, благовременно открытъ здѣсь Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ 2-й учительскій комплектъ съ отпускомъ на него установленнаго денежнаго кредита.

Видное и оч. дѣятельное участіе въ дѣлахъ Ливенской-церковной общины, въ томъ числѣ и церковной школы, приняли добрые вспомогатели—земскій начальникъ Сергій Ивановичъ Лутонинъ и мѣстный землевладѣлецъ—дворянинъ Александръ Иларіонычъ Губаревъ. Нельзя не выразить этимъ почтеннымъ дѣятелямъ искренняго, русскаго „спасибо“.

Богослуженіе въ храмѣ и чинъ освященія престола и школы торжественно совершали 6 священниковъ и 2 діакона, при предстоятельствѣ благочиннаго, священника о. Петра Мацкова. Несмотря на будній день, торжество посѣтило множество молящагося народа, съ учащими и

учащимися школы. Мѣстный любительскій хоръ благоговѣнно исполнялъ положенныя пѣснопѣнія, возбуждая въ молящихся благодарно-хвалебныя чувства къ Подателю всѣхъ благъ—Господу. Въ положенное время произнесли прочувственныя рѣчи—поученія о. о. благочинный, настоятель церкви и уѣздный наблюдатель. Послѣдній закончилъ свою рѣчь выраженіемъ отъ У. Отдѣленія благодарности о. настоятелю—строителю школы и всѣмъ его сотрудникамъ и благотворителямъ.

Задушевной бесѣдой во время трапезы въ квартирахъ гостепріимнаго о. настоятеля—виновника торжества—въ присутствіи близкихъ знакомыхъ и сослуживцевъ закончился полный самыхъ лучшихъ впечатлѣній день. Дружнымъ пѣніемъ „многая лѣта“ сопровождались многочисленныя здравицы за Покровителя церковныхъ школъ—Государя Императора и Его Царскую Семью, за дорогихъ Архипастырей, хозяина и его семейства, всѣхъ руководителей и тружениковъ церковно-школьнаго просвѣщенія.

Кобелякскій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ,
священникъ Александръ Виноградовъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

В. Т. Войтенко

извѣщаетъ, что занятія по подготовкѣ къ
экзаменамъ возобновятся

съ 20-го Января 1913 года.

Адресъ:—Полтава, гостин. «Парижъ». На
отвѣтъ марку. Лично видѣть только съ
20 Января. 3—2

Отъ Переселенческаго Управленія.

Въ каждомъ Волостномъ Правленіи, у Земскаго Начальника и въ Уѣздной Землеустроительной Комисіи можно бесплатно получать справочную книжку о переселеніи на казенныя земли Сибири.

Ходаческія свидѣтельства и льготный тарифъ для проѣздовъ въ Сибирь выдаются Земскими Начальниками всѣмъ крестьянамъ и мѣщанамъ-землепашцамъ безпрепятственно.

2—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА

„Приходскій Священникъ“.

(3-й годъ изданія).

„Приходскій Священникъ“, какъ и въ минувшіе годы, явится внѣпартійнымъ органомъ, который будетъ обслуживать нужды нашего многочисленнаго духовнаго сословія.

„Приходскій Священникъ“ твердо и неуклонно будетъ стоять на стражѣ интересовъ нашего безправнаго русскаго пастыря; онъ будетъ ратовать за возможно больше широкую инициативу и самодѣятельность тѣхъ, кто въ тиши и безвѣстности, повитый чаяніями народными, творитъ великое Христово дѣдо.

„Приходскій Священникъ“ будетъ стремиться къ поднятію пульса приходской жизни мѣрами чисто органическими.

Выборное начало и собранность „Приходскій священникъ“, считаетъ тѣмъ фундаментомъ, на которомъ только и можетъ быть построено великое зданіе церковнаго обновленія.

Много мѣста „Приходскій священникъ“, отведетъ на своихъ страницахъ вопросамъ миссіи, борьбы съ алкоголизмомъ, участія духовенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита.

Въ ближайшихъ нумерахъ будутъ введены отдѣлы: „Конспекты проповѣдей“, „Отвѣты на недоумѣнные вопросы пастырско-приходской праттики“. Съ перваго же номера приступлено къ печатанію большой повѣсти И. Н. Потапенко „Родныя струи“. „Приходскій священникъ“, не располагая большими средствами,

не может обѣщать никакихъ приложений, но общааетъ главное: разнообразіе содержанія и строгую аккуратность въ выходѣ очередныхъ номеровъ.

Подписной годъ съ 1-го октября 1912 г.

Подписная цѣна: въ годъ—4 рубля, на 1/2 года 2 рубля; на 3 мѣс.—1 рубль; на 1 мѣсяць 33 коп. съ пересылкой.

Годовые подписчики, вмѣстѣ съ подписной платой приславшіе на почтовые расходы 25 коп. (всего 4 р. 25 коп.) имѣютъ право на безплатное получение съ 1-го января по 31-ое декабря 1913 года, журнала, посвященнаго борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ „Трезвые всходы“.

Подписка принимается: СПБ. Пет. стр. Б. Спасская. 26. Контора журнала „Приходскій священникъ“.

Редакторъ-издатель Священникъ *М. В. Галкинъ*.

2—1

ВЪ 1913 ГОДУ.

духовный учено-литературный журналъ

„ЧТЕНІЯ

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“

будетъ издаваться по прежней программѣ.

Цѣна журнала на годъ съ доставкою и пересылкою:

- 1) для членовъ Общества и всѣхъ его отдѣловъ—3 р.
- 2) для несостоящихъ членами Общества или его отдѣловъ—4 р.

Подписка принимается въ Епархіальной Библіотекѣ (Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ).

Редакторъ протоіерей *Николай Изъковъ*.

3—1

V Г. ИЗДАНИЯ. 1913 годъ. V Г. ИЗДАНИЯ.

∞ ОТКРЫТА ПОДПИСКА ∞

на политическую, общественную и литературную
ежедневную газету

Прикарпатская Русь,

органъ Русской Народной Организациі въ Галичинѣ,
выходящую въ городъ Львовъ (Австрія, Галичина).

Издаеть «Русское Издательское Общество» во Львовѣ.

Главный и отвѣтственный редакторъ С. А. Лабенскій.

Являясь единственной большой, ежедневной газетой на юго-западной окраинѣ Русской Земли, отдѣленной отъ остальныхъ частей Руси государственной границей, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» считаетъ первѣйшей своей задачей поддерживаніе культурно-національной связи Прикарпатской Руси съ остальнымъ русскимъ міромъ. Стоя непоколебимо на почвѣ русскаго націонализма, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» будетъ и впредь бороться съ усиливающимся напоромъ инородцевъ на русскія земли древняго Галича и отстаивать культурно-національное единство всѣхъ русскихъ племенъ отъ происковъ иноплеменныхъ враговъ и вызваннаго ими среди русскаго народа мазепинскаго сепаратизма, держа высоко русское національное знамя у Карпаты.

Будучи органомъ входящей въ составъ австрійской имперіи части Руси, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ», отстаивая демократическія начала въ жизни русскаго народа Прикарпатья, будетъ давать полную картину политической, культурной и экономической жизни русской Галичины, Буковины, Угорской Руси и милліона русскихъ переселенцевъ въ Америкѣ; давать свѣдѣнія о политической жизни австро-венгерской имперіи, обращая особенное вниманіе на факты, затрагивающіе жизнь русскаго народа въ Австріи или имѣющіе отношеніе къ жизни Державной Руси; освѣдомлять читателей о важнѣйшихъ фактахъ изъ

національної жизни инославянскихъ народовъ въ Австріи и внѣ ея предѣловъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ обращено на событія, имѣющія общеславянскій интересъ.

Стремясь къ углубленію сознанія національнаго единства Прикарпатской Руси съ остальнымъ русскимъ міромъ и приобщенію ея къ общерусской культурной жизни, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» будетъ давать возможно подробную картину государственной жизни Россіи и культурной жизни русскаго народа въ имперіи. Ведя тяжелую борьбу за національное существованіе подъяремной Руси, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» будетъ одновременно зорко слѣдить за жизнью русскаго народа на окраинахъ, особенно на западной окраинѣ, и за ростомъ національнаго самосознанія въ русскомъ обществѣ въ Россіи. *Стоя въ дали отъ партійно-политической борьбы въ русскомъ обществѣ въ Россіи*, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» будетъ оцѣнивать всѣ важныя событія государственной и общественной жизни Россіи съ *національной* точки зрѣнія.

Наконецъ, считаясь съ тѣмъ, что для лучшаго самопознанія важно знать мнѣнія враговъ и друзей, «ПРИКАРПАТСКАЯ РУСЬ» въ своемъ обзорѣ печати будетъ приводить всѣ болѣе интересные отзывы чужой печати, о событіяхъ русской жизни, особенно отзывы австро-польской печати и печати другихъ славянскихъ народовъ.

Собственные корреспонденты въ Вѣнѣ, Петербургѣ, Москвѣ, Зап. Россіи и Софіи.

Подписная цѣна съ пересылкой:

На годъ.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.
32 кор. 14 рубл.	16 кор. 7 рубл.	8 кор. 3.50 рубл.

Подписка принимается въ конторѣ «Прикарпатской Руси», г. Львовъ (Австрія—Галичина).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

—о— НА —о—

Ежедневную, политическую, общественную, литературную и экономическую газету

„СВѢТЪ“

въ 1913 году.

Газета основ. В. В. КОМАРОВЫМЪ.

~ 32-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ. ~

„СВѢТЪ“—народная, правая, и прогрессивная газета.

Отвѣчая своему народно-передовому направленію, „С в ѣ т ъ“ въ 1913 году ставить на первомъ мѣстѣ два важнѣйшихъ для Россіи вопроса: славянскій, близящійся на нашихъ глазахъ,— вопреки врагамъ, на первомъ мѣстѣ—Австріи,—къ окончательному завершенію и вопросъ о представительномъ строѣ, который долженъ утвердиться въ нашемъ отечествѣ, по волѣ Государя, для полного развитія нашихъ экономическихъ силъ, для совершенства нашей военной мощи, для блестящаго расцвѣта общественнаго самоуправленія на мѣстахъ, для дальнѣйшаго поступательнаго движенія русской культуры, во всѣхъ областяхъ, на всѣхъ принципахъ.

Только слѣдуя самобытному пути, Россія станетъ соободна, сильна просвѣщена и богата.

Только на началахъ нерушимаго праза и законности, Россія создастъ себѣ величайшее изъ благъ—закономѣрную „свободу жизни“.

Въ 1913 году „СВѢТЪ“ будетъ издаваться по прежнему въ увеличенномъ размѣрѣ; будутъ развиваться отдѣлы: 1) сельско-хозяйственный отдѣлъ и еженедѣльный сельско-хозяйственный фельетонъ. 2) почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ бесплатно даются юридическіе и агрономическіе совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ принимаютъ участіе извѣстные юристы и агрономы. 3) Справочныя цѣны на всѣ продукты сельскаго хозяйства.

Интересы провинціи особенно дороги „СВѢТУ“.

Помимо постояннаго состава редакціи, въ „СВѢТЪ“, какъ и раньше, по славянскому вопросу и многимъ общественнымъ, принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государственнаго Совѣта и Государственной Думы.

По количеству и качеству даваемого матеріала и разносторонней программѣ, „СВѢТЪ“ является самой дешевой и полной газетой въ Россіи.

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкой:

НА ГОДЪ Съ 1 января по 31 декабря.	4 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 января или 1 іюля.	2 р.	НА 3 МѢС. Съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 октября.	1 р.
---	-------------	---	-------------	--	-------------

Гг. подписчики, которые будутъ подписываться на газету «Свѣтъ» и «Сборникъ Романовъ» и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволятъ высылать:

НА ГОДЪ Съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ.	8 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 января или 1 іюля газета и 6 книгъ романовъ	4 р.	НА 3 МѢС. Съ 1 янв., 1 апр. 1 іюля или 1 окт. газ. и 3 книги романовъ	2 р.
---	-------------	--	-------------	--	-------------

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакція „Свѣтъ“, Невскій, 136.

3—1

О Б Ъ И З Д А Н І И

„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

ВЪ 1913 ГОДУ.

(пятьдесятъ четвертый годъ изданія).

Въ наступающемъ 1913-мъ году «Душеполезное Чтеніе» съ Божіей помощью будетъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался онъ съ начала его существованія въ теченіе пятидесяти трехъ лѣтъ. Служить духовнымъ религиозно-нравственнымъ нуждамъ и потребностямъ времени, отзываясь на нихъ общедоступнымъ словомъ въ строго-православномъ духѣ и направленіи и въ характерѣ веденія дѣла слѣдуя завѣтамъ и руководственнымъ указаніямъ и примѣру основателей журнала и его старѣйшихъ редакторовъ—таковы задачи, которыя ставитъ себѣ редакція и въ будущемъ въ подборѣ статей, доа-

женствующимъ входить въ указанный выше составъ журнала. Нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответствующими рисунками.

Идя навстрѣчу духовной любознательности читателей, въ концѣ каждой книжки журнала будемъ помѣщать библиографію и указаніе вновь выходящихъ книгъ и статей религіозно-нравственнаго содержанія.

Въ видѣ отдѣльныхъ приложений будутъ даны:

1) Досель хранившійся въ рукописи капитальный трудъ извѣстнаго канониста православной Церкви **Высокопреосвященнаго Алексія, Архіепископа Литовскаго.**

О православной церкви и ея управленіи,

Насущный современный интересъ этого вопроса и имя автора, бывшаго профессора Московск. Дух. Академіи, въ 70-хъ годахъ прошл. столѣтія принимавшаго большое участіе въ духовно-судебной реформѣ, достаточно, думаемъ говорить о высокой цѣнности этого приложения.

2) Продолженіе даннаго въ 1912 году сочиненія **Аббата Гетте**

«Исторія Іезуитскаго ордена».

3) Сочиненіе извѣстнаго ученаго антидарвиниста **А. А. Тихомірова** подъ заглавіемъ

«Самообманъ въ наукѣ и искусствѣ».

Определеніемъ **Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ** отъ 16—19 іюня 1898 г. за № 477, утвержденнымъ **Оберъ-Прокуроромъ** Св. Свн., постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежем. дух. ж. **Душеполезное чтеніе** — **одобрить**, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Цѣна за годовое изданіе журнала со всѣми его приложениями **3 р. 50 коп.** безъ пересылки, **4 р.** съ пересылкой. За границу — **5 рублей.**

Адресъ: **Москва**, редакция **«Душеполезное чтеніе»** при церкви Святителя **Николая** въ **Толмачахъ.**

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ профессоръ Богословія въ Императорскомъ Лицѣѣ въ память Цесаревича Николая Протоіерей *Ю-аннъ Соловьевъ*.

Издательница *Ольга Касицына*.

3—1

VI годъ изданія.	ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ. ЕЖЕМЯСЯЧНЫЙ Литературный ЖУРНАЛЬ	VI годъ изданія.
---------------------	---	---------------------

Трезвые Востоды.

Нашъ журналъ посвященъ дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ. Чутко прислушиваясь къ современной жизни и выдвигаемымъ ею новымъ задачамъ для доборниковъ трезвости, мы надѣемся, что «Трезвые Востоды», будутъ любимымъ другомъ и совѣтникомъ каждому, кто готовъ вступить на путь борьбы съ алкоголизмомъ сознательно и активно.

Въ тотъ моментъ, когда въ духовенствѣ поднялось болѣе широкое движеніе противъ пьянства народнаго, когда въ каждой епархіи одно за другимъ начали открываться общества трезвости, наша «святая» задача прислушаться и къ этому движенію во едино собрать скорби и чаянія крестоноснаго служенія пастырей.

Помимо статей принципиальнаго характера о приходской трезвости, въ рядѣ номеровъ читатель найдетъ полезныя для себя совѣты и указанія, какъ открыть общество трезвости, бібліотеку-читальню, какъ завести въ своемъ приходѣ учрежденія мелкаго кредита, подвижныя бібліотечки, чтенія со свѣтовыми картинами, какъ перенести борьбу съ народнымъ горемъ и въ церковную школу.

Въ наступающемъ году вниманіе редакціи будетъ обра-

щено на аккуратный выходъ журнала въ свѣтъ по 20 числамъ каждаго мѣсяца.

~ Наша программа: ~

1) Повѣсти, рассказы и стихотворенія, имѣющіе не анти-алкогольный только, но общій характеръ, указывающіе путь къ свѣту, къ торжеству надъ нашей жизнью нравственныхъ принциповъ. Все вниманіе обращено на художественную законченность каждаго произведенія, его изящество, глубокой психологической сюжетъ. Въ составъ нашихъ сотрудниковъ по этому дѣлу входятъ:

Л. Н. Афанасьевъ, А. Т. Будищевъ, Е. А. Воронова, А. Е. Заринъ, А. И. Измайловъ, Аполлонъ Коринфскій, В. А. Кричевскій, В. И. Лебедевъ, А. И. Макарова-Мирская, В. А. Мазуркевичъ, Б. П. Никоновъ, Е. Н. Поселянинъ, И. Н. Поталенко, Ф. Ф. Потѣхинъ, В. Я. Свѣтловъ, Н. П. Смоленскій, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, Н. П. Тимковскій, Е. А. Чебышева-Дмитріева, М. П. Чеховъ, В. И. Фаворскій и др. 2) Статьи по вопросу алкоголизма 3) Приходская трезвость. 4) Дѣло трезвости на Руси 5) Трибуна трезвости. 6) Зарубежные отголоски. 7) Библиографическій отдѣлъ. 8) По дѣлу о трезвости.

Для распространенія въ народѣ идеи трезвости нами: 1) издано много дешевыхъ брошюръ и листовъ противъ пьянства. 2) открытъ Первый Центральный Книжный Складъ антиалкогольныхъ изданій. 3) Открытъ складъ свѣтовыхъ картинъ. НАША ПОКОРНѢЙШАЯ ПРОСЬБА: требовать каталоги и условія, какъ выписки книгъ и брошюръ, такъ и пользованія свѣтовыми картинами.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями одинъ рубль въ годъ съ пересылкой.

Адресъ редакціи: СПБ. Петербургская стор., Б. Спасская ул., домъ 26.

Редакторы-издатели: Протоіерей *В. П. Галкинъ*.
Священникъ *М. В. Галкинъ*.

Вышла и разсылается подписчикамъ ноябрьская книжка

Сборникъ романовъ

„С В Ъ Т Ъ.“

Въ ноябрьской книжкѣ напечатано:

I.

РАЗРУШЕННЫЕ ИДЕАЛЫ.

Романъ Сербскаго писателя Светолика Ранковича.

Въ настоящее время взоры всего цивилизованнаго міра прикованы къ Балканамъ, мѣсту новаго крестоваго похода. Мы, русскіе, и мыслью и сердцемъ съ нашими братьями Славянами, побѣдоносно стремящимися впередъ и угрожающимъ самому Царьграду.

Идя на встрѣчу желанію читателей, мы даемъ это выдающееся произведеніе сербской литературы, удостоенное преміи Сербской Академіи Наукъ.

Переводъ А. Р. Младеновича.

II.

БА Л А О О.

Романъ *Гастона Леру*, переводъ съ французскаго.

Этотъ большой сенсационный романъ построенъ на фантастической и гениальной попыткѣ одного ученаго обратить обезьяну въ человѣка.

Этому подслѣдному произведенію Гастона Леру «Новое Время» посвятило большой фельетонъ (23-го апрѣля). Думаемъ, что это краснорѣчивѣе всякихъ словъ доказываетъ исключительное значеніе этого романа.

Цена за три тома романовъ: октябрь, ноябрь и декабрь

1 рубль.

Выписывающіе одновременно газ. «СВѢТЪ» и три тома романовъ съ 1-го октября 1912 г. по 1-го января посылаютъ въ контору 2 рубля. Адресъ Конторы Сборника романовъ «Свѣтъ» Спб. Невскій, 136.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, НАУКИ И ЛИТЕРАТУРЫ

=====
VII-й годъ. **ХРИСТИАНИНЪ** VII-й годъ.
=====

ЖУРНАЛЪ ВСТУПАЕТЪ ВЪ СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

ВЫХОДИТЪ ежемѣсячно книгами,

на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями,

при дѣятельномъ участіи

ИЗВѢСТНЫХЪ НАУЧНЫХЪ И ЛЕТЕРАТУРНЫХЪ СИЛЪ,

выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христианизаціи“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за шесть лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящей уже седьмой годъ изданія, считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая попрежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы попрежнему всегда будемъ стараться быть *другомъ утѣшителемъ, спутникомъ* каждаго христианина въ его жизни на землѣ, будемъ на стражѣ христианства.

Въ настоящее время нашъ журналъ освобожденъ отъ цензуры. Это даетъ намъ возможность надѣяться, что мы болѣе успѣшно поведемъ свое великое и святое дѣло служенія христианскому обществу.

Въ теченіе года „Христианинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

II. ИСУСЪ ХРИСТОСЪ И АПОСТОЛЫ.

(Перев. съ Нѣмецкаго).

А. Тома.

III. ПО ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫМЪ ВОПРОСАМЪ.

Т. I. Епископа Евдокима.

IV. РАЙСКИЙ ЦВѢТОКЪ съ Русской Земли т. II.

П. Θ. Новгородскаго.

Предлагая вышеназванное сочиненіе, мы хотимъ дать нашимъ читателямъ еще новый рядъ подлинныхъ героевъ, героевъ не „бумажныхъ“, не „кабинетныхъ“, а дѣйствительныхъ, героевъ не „чуждыхъ“ намъ возрѣній, а героевъ, воспитавшихся на ученіи Христа, героевъ не чужихъ земель, а героевъ нашей родной праведной земли, героевъ, воспитавшихся подъ нашимъ небомъ, среди нашихъ условій жизни, героевъ намъ понятныхъ, близкихъ и родныхъ.

Какъ же цѣнна и дорога должна быть книга, указывающая въ наши тяжелые, смутные, темные дни, куда намъ нужно идти, чтобы служить и землѣ и небу въ-рой и правдой.

Сочиненіе „Райскій цвѣтокъ“ можетъ быть прекрасной книгой и въ семьѣ, и въ школѣ, и въ храмѣ.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

VI. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія около 150 стран.

За шесть лѣтъ своего существованія журналъ успѣлъ сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада.

Редакція завалена рукописями, полными глубокаго интереса и жизненности, завалена настолько, что многія изъ нихъ лежатъ уже по два года, ожидая своей очереди. Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать журналъ интереснымъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб.,

на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Потады, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель **Епископъ Евдокимъ.**

3—2

Открыта подписка на 1913 годъ на духовный журналъ

«СТРАННИКЪ»

(54-й годъ изданія)

съ бесплатнымъ приложеніемъ

Общедоступной Богословской Библіотеки.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1913 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе *полустолѣтія*. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, издается «Общедоступная Богословская Библіотека» (издано уже **30 томовъ**), имѣющая свою цѣлью сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы приложенія «Странника» представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской наукѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника.

Въ 1913 году подписчикамъ будутъ даны слѣдующія приложенія:

1) Два послѣднихъ тома (XI и XII) **Толковой Библии**, въ которые войдутъ Посланія Апостола Павла и Апокалипсисъ. Такимъ образомъ, подписчики «Странника» будутъ имѣть въ 1913 г. **полную Толковую Библию**—единственную въ Россіи.

и 2) Первый томъ извѣстнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина:

Библейская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій. Изд. 2-е. Цѣль настоящаго изданія дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно, знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-апологетическихъ изслѣдованій и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рационализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣжденіи, что какія-бы бури не вздымалъ духъ новѣйшаго невѣрія, онъ безсиленъ пошатнуть ту непреоборимую скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано, несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома), что служитъ лучшей для него рекомендаціей.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ «Странникъ» съ приложеніемъ 3-хъ томовъ «Общедоступной Богословской Библіотеки **восемь (8) рублей** съ пересылкой; б) за границей **II р.** съ пересылкой.

Примѣч. а) Въ *отдѣльной* продажѣ для не подписчиковъ цѣна «Богосл. Библіотеки» **2 р. 50 к.** за томъ безъ перес. и **3 р.** съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски «Библіотеки» въ **изящномъ англійскомъ переплетѣ** благоволятъ прилагать по **50 к.** за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желающіе получить вышедшіе 12 томовъ «Правосл. Богосл. Энциклопедіи» и 10 томовъ «Толковой Библии», прилагаютъ при выпискѣ *всѣхъ* по **1 р.** за томъ (въ перепл. по **1 р. 50 к.**), а при выпискѣ на *вы-*

борз по 1 р. 50 к. (въ перепл. по 2 р.); при выпискѣ вышедшихъ 10 томовъ Толковой Библии прилагають по 1 р. 25 к. за томъ, а въ перепл. по 1 р. 75 к. Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала «СТРАННИКЪ».

С.-Петербургъ, Невскій пр., № 182.

За Редактора

С. Артемьевъ.

Издательница

Р. А. Артемьева,

урожд. **Полухина.**

3—3

Иконостасная мастерская

СТЕФАНА ФЕОДОРОВИЧА ЕРМАКОВСКАГО

въ г. Черкассахъ Кіевской губ.,

принимаетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ, перковныхъ и домашнихъ, ремонтировку старыхъ иконостасовъ, покраску и роспись церквей живописью и фресковыми орнаментами.

на всевозможную живопись и чеканку, а также на картины масляными красками разныхъ сюжетовъ и малярныя домовыя работы.

Все, вышепоименованное, исполняю добросовѣстно, по умѣреннымъ цѣнамъ и выполняю въ срокъ исполнялъ иконостасныя работы въ полтавскомъ кафедральномъ соборѣ.

За доброкачественность моихъ работъ имѣю много аттестатовъ.

Фирма существуетъ съ 1879 года

ТОВАРИЩЕСТВО

А. В. Солениченко и Ф. И. Комельганъ

извѣщаетъ, что съ 17 Сентября с. г.

=== ОТКРЫТЬ РОЗНИЧНЫЙ ===

Суконно-Мануфактурный

— магазинъ —

въ г. Полтавѣ, на углу Петровской и Котляревской ул.,
(противъ памятника Котляревскаго) а также имѣется
второй магазинъ въ г. Ахтыркѣ, Харьковской губерніи
— бывш. фирм. С. В. ПЫЛАЕВЪ. —

Получается большой выборъ товаровъ, также имѣются
форменные товары для учебн. заведеній и вѣдомствъ.

*ПРИМѢЧАНІЕ: Товарищество главной своей задачей ставитъ въ дол-
гъ попомнить магазинъ только исключительно самыми лучшими перво-
классн. фабриками, въ цѣли той, чтобы заслужить довѣріе и вниманіе
и. покупателей.*

Цѣны на всѣ товары выставлены самые добросовѣстные.

Съ совершеннымъ почтеніемъ

Т-во А. В. Солениченко и Ф. И. Комельганъ.

18—62

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ

НА

„ПОЛТАВСКІЙ ГОЛОСЪ“

въпартійный прогрессивный органъ.

Шестой годъ изданія.

Выходитъ ежедневно, кромѣ понедѣльниковъ и дней послѣпраздничныхъ,
Задача газеты—безпристрастное освѣщеніе вопросовъ об-
щественно-политической и экономической, преимущественно
но мѣстной жизни.

Всѣ отдѣлы, въ особенности освѣдомительный будутъ значительно расширены.

Телеграммы отъ собственныхъ корреспондентовъ и *С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.*

Годовые подписчики на „Полтав. Голосъ“, въ теченіе 1913-го года **ПОЛУЧАТЬ БЕСПЛАТНО:**

I. «Колокольчикъ» 52 номера еже-недѣльных **иллюстрирован. приложеній** къ газетѣ.

Въ „Колокольчикѣ“ будутъ помѣщаться: злободневные и беллетристическіе фельетоны, повѣсти и рассказы, юмористика, анекдоты и т. п., а также **РИСУНКИ** и **ИЛЛЮСТРАЦИИ** къ текущимъ событіямъ обществ. и мѣстной жизни, **ПОРТРЕТЫ** дѣятей, шаржи и т. п.

II. Альбомъ Колокольчика—изящное изданіе, въ которое войдутъ всѣ рисунки (иллюстраціи, портреты, шаржи и т. п.), помѣщенные въ приложеніи къ „Полт. Голосу“ „Колокольчикъ“ за _____ 1910, 1911 и 1912 годы. _____

III. Адресная и Справочная книжка на 1913-й годъ «ВСЯ ПОЛТАВА и ГУБЕРНІЯ» изданіе Ямпольскаго, въ изящномъ переплетѣ—закрывающая въ себѣ всѣ необходимыя коммерческія свѣдѣнія—адресъ-календарь Полтавы, списокъ фабрикъ, заводовъ и другихъ фабрично-промышленныхъ предпріятій; списокъ владѣльцевъ Полт. губерніи.

Адресъ-Календарь и справочная книжка „Вся Полтава и губернія“ выдается всѣмъ годовымъ подписчикамъ „Полт. Гол.“ на 1913 годъ **НЕМЕДЛЕННО** при подпискѣ.

НОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ (не состоящіе подписчиками на 1912-й г.) уплатившіе при подпискѣ на 1913 годъ полную годовую плату (6 руб.), получаютъ газету со дня подписки до конца текущаго 1912 года (т. е. за _____ **б е з п л а т н о.** декабрь)

Условія подписки:

12 мѣс. 6 р., 11—5 р. 70 к., 10—5 р. 40 к., 9—5 р., 8—4 р. 60 к., 7—4 р. 20 к., 6—3 р. 60 к., 5—3 р., 4—2 р. 40 к., 3—1 р. 80 к., 2—1 р. 20 к., 1—60 к.

Разсрочка для годовыхъ подписчиковъ при подпискѣ 2 руб., 1-го апрѣля 2 руб. и 1-го іюля 2 руб. или при подпискѣ 3 руб. и 1-го _____ іюня 3 рубля.

Подписавшіеся въ разсрочку и не внесшіе доплаты своевременно считаются выбывшими, и высылка имъ газеты прекращается, а высланныя деньги послѣ срока записываются, какъ новая подписка, согласно мѣсячной платѣ.

Подписка принимается: въ Полтавѣ, въ конторѣ „Полт. Голоса“ (Карповскій пер., д. Гармашева, № 5) и во всѣхъ книжныхъ и писчебумаж. магазинахъ.

Издатель Я. А. Иваненко. Редакторъ Д. А. Иваненко.

3—3

ВЪ 1913 ГОДУ

всѣ годовые
подписчики
получать:

52 №№

ЖУРНАЛА

**ВЪ КАЖДОМЪ
НОМЕРѢ:**

Беллетристика и популярныя статьи. Хроника русской и заграничной жизни. Церковная жизнь. Военный отдѣлъ и воздухоплаваніе. Вѣсти и слухи. Отдѣлъ сельскаго и домашняго хозяйства. Справочныя цѣны. Биржа. Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ и т. д.

НА ГОДЪ

2 р. 20 к.

съ перес.

XI-й годъ изданія.

Е Ж Е Н Е Д Ъ Л Ы Н Ы Й
иллюстрированный

журналъ-газета

**„Дружескія
Ръчи“**

безпристрастно освѣщаетъ всѣ выдающіяся событія въ области текущей политической, общественной и научной жизни.

Даетъ интересный матеріалъ для легкаго чтенія и самообразованія.

Адресъ редакціи и главной конторы журнала:

С-Петербургъ, Фонтанка, 39-Е.Е

Цѣна 2 р. 20 к.

съ пересылкою въ годъ.

**ПРОБНЫЙ НОМЕРЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ
БЕЗПЛАТНО.**

КРОМЪ 52 №№

всѣ годовые
подписчики
получать
бесплатно

8 премій:

- 1) Настольный „Дружескій Календарь“ на 1913 г.
 - 2) Картину въ 12 краск., размѣръ 13—10 в. „Возваніе Минина къ нижегородцамъ“.
 - 3) „Смѣхъ и шутки“ Иллюстрир. юм. сборн. Веселыя сценки, шутки орг. рис. и пр.
 - 4) 500 Совѣтовъ-рецептовъ по сельскому хозяйству и пчеловодству.
- 5-8** весенія,
лѣтнія,
осеннія,
зимнія **МОДЫ.**

3—3

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской д. Семинаріи журнала

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1913 подписномъ году.

Въ 54 году своего существованія журналъ нашъ будетъ преслѣдовать свою всегдашнюю цѣль—содѣйствіе православному ду-

ховенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной дѣятельности. Для этого журналъ будетъ давать статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни, по изясненію Св. Писанія, по исторіи Церкви, по апологетикѣ, по исторіи и изясненію богослуженія, по обличенію сектантства (главнымъ образомъ, по вопросамъ, выдвигаемымъ самими сектантами въ ихъ печати), о разныхъ отрицательныхъ теоріяхъ и теченіяхъ нашихъ дней; обзоръ періодической печати (въ 1913 г. будетъ введенъ также обзоръ газетныхъ статей, касающихся церковныхъ вопросовъ) и новыхъ книгъ богословско-религіознаго содержанія; свѣдѣнія по пчеловодству, садоводству, сельскому хозяйству и медицинѣ; рассказы изъ быта духовенства, а также (въ ежемѣсячномъ приложеніи „Проповѣди“) поученія на всѣ воскресные и праздничные дни.

Особенное вниманіе Редакція обратитъ на изложеніе и христіанское освѣщеніе событій современной церковной и общественной жизни и на обсужденіе тѣхъ вопросовъ, которые возникаютъ на мѣстахъ, въ епархіяхъ, и выдвигаются въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Кромѣ того, для установленія болѣе живой связи съ подписчиками Редакція приглашаетъ послѣднихъ обращаться къ ней съ разрѣшеніемъ возникающихъ у нихъ недоразумѣній и открываетъ въ своемъ журналѣ *новый отдѣлъ—ответы на вопросы подписчиковъ*. И вообще Редакція съ полной готовностью предлагаетъ страницъ своего журнала всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своимъ опытомъ, наблюденіями и мыслями.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ **три** тома; изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и изъ 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“.

Сверхъ того, въ 1913 году, въ качествѣ особаго бесплатнаго приложенія, Редакція дастъ подписчикамъ „Церковно-пѣвческой сборникъ“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—26 марта 1865 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи **шесть рублей**, за границу **8 р.**

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ, можетъ быть отсрочена до сентября м. 1913 года.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать 25 к.; можно марками.

Подписка принимается только на цѣлый годъ; на $\frac{1}{2}$ г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

**Въ Редакціи имѣются для продажи экземпляры журн.
и «Проповѣди» за прежніе г.г. по удешевленной цѣ-
нѣ, именно:**

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 и 1895 годы съ приложеніями—по 3 руб.; за 1892, 1896, 1897 и 1898 годы съ приложеніями по 4 руб.; за 1879, 1880, 1881, 1882, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 и 1911 г.г. съ приложеніями—по 5 руб.

II) Приложенія къ журналу—**„Проповѣди“** 1888, 1889, 1890, 1894, 1895, 1896, 1897, и 1898 г. г. по 1 р: 50 к.; 1886, 1889, 1892, 1899, 1900, 1891, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1910 и 1911 г.г. **по 2 руб.**, за каждый выпускъ.

Слѣдующія отдѣльныя изданія:

1) *Избранныя слова и бесѣды* высокопреос. Платона, митр. Кіевскаго и Галицкаго, говоренныя въ разные годы на дни воскр. и пр. Ц. 1. р. 20 к.

2) *Сборникъ позученій по случаю неурожая*. Цѣна 1 руб.

3) *Катихизическія бесѣды* къ сельскимъ прихожанамъ, или весь Православный Катихизисъ въ бесѣдахъ. Свщ. *І. Скарданикаго*. Ц. 1 руб.

4) *Краткая исторія и обличеніе новыхъ рационалистическихъ сектъ*. Н. Гумилевскаго. Ц. 1 р. 20 к.

5) *Практическіе совѣты священникамъ* при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковнослужителей. Ц. 60 коп.

6) *Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ* по предмету спасительнаго дѣйствія на раскольниковъ. Цѣна 60 коп.

7) *Торжественуя наша обитель*. Гимнъ для хора при встрѣчѣ преосвященныхъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2-хъ басовъ 75 к. для 4-хъ женскихъ голосовъ 60 к.

8) *Руководство къ изяснительному чтенію Четвероевангелія и Дьяній Апостольскихъ*. Составилъ *А. Ивановъ*. Цѣна 2 руб

9) *О церковномъ пѣніи Православной Греко-Россійской Церкви* *И. В. Вознесенскаго*. Цѣна 1 руб. 50 коп.

10) *Толковое Евангеліе отъ Іаанна* Евѣимія Зигабена. Цѣна 1 руб. 50 коп.

11) *Толкованіе для пастырей, посл. ап. Павла къ Тимоею и Титу*. Ц. 1 руб.

- 12) *Пастырскія посланія ап. Павла*, въ толкованіи *Икуменія* Ц. 50 коп.
- 13) *Православная догматика для народа*. Катихизическія поученія на 10 заповѣдей закона Божія. Свящ. В. Гридина, Ц. 60 к.
- 15) А. Юрьевскій. *Гомилетика, или наука о пастырскомъ проповѣданіи Слова Божія*. Цѣна 2 руб.
- 16) *Изъ бесѣдъ о проповѣди американскаго проповѣдника Филиппа Брукса*. Съ французскаго. Пересказъ. В. Г. Петрушевскаго. Кіевъ, 1898 г. Цѣна 85 к.
- 17) Сборникъ главнѣйшихъ пѣснопѣній Божественной литургіи Кіевскаго распѣва. Перед. на три голоса В. Г. Петрушевскаго Цѣна 60 коп.
- 18) Главнѣйшія пѣснопѣнія Всенощнаго бдѣнія Кіевскаго распѣва въ общедоступномъ переложеніи на три голоса. В. Г. Петрушевскій. Ц. 60 к.
- 19) Сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній. Состав В. Г. Петрушевскій. Цѣна 75 к.
- 20) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. I. Службы круга суточного, седмичнаго и годичнаго. Ц. 75 к.
- 21) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. II. Чинопослѣдованія по требнику. Ц. 75 к.
- 22) *Божественная литургія св. Іоанна Златоуста* (параллельно славянскій и русскій текстъ церковн. молитвослов. и пѣсноп. съ общедост. объяснен). Цѣна 75 коп.
- 23) *Церковныя пѣснопѣнія* для хорового исполненія. Вып. I. Цѣна 70 коп.
- 24) *Церковныя пѣснопѣнія* для хорового исполненія. Вып. II. Цѣна 80 коп.
- 25) Указатель къ ж. „Руковод. для с. п.“ съ 1860—1869 г. Цѣна 30 коп.
- 26) *Бесѣды съ дѣтьми школьн. о важн. истинахъ нравл. вѣры* Цѣна 40 коп.
- 27) Ѡ. И. Титовъ. *Русская Православная Церковь въ польско-литовскомъ государствѣ въ XVII—XVIII вв.* т. II. Ц. 3 р.
- 28) Маккавейскій. Педагогика древнихъ Отцовъ и Учителей церкви Ц. 50 к.
- 29) Откуда пошла Рус. земля, и какъ она стала правосл. Цѣна 15 коп.
- 30) *Толковый Типиконъ* вып. I. Цѣна 2 р. 50 к.
- 31) Избранныя Дух. музыкальныя соч. А. Л. Веделя Ц. 1 р. 50 к.

Открыта подписка на 1913 г.

НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ:

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“.

Журналъ: „ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, вступающій во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

==== Посему въ „ПРОГРАММУ“ журнала входятъ: ====

Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и правоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) *Внутренняя миссія* 9) *Русское сектантство*, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ II: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

==== Въ журналѣ **принимаютъ участіе:** пресвященнѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни. ====

КЪ СВѢДѢНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ и СОТРУДНИКОВЪ ЖУРНАЛА.

1) **Годовая цѣна** журнала **ЧЕТЫРЕ** руб., съ доставк. и перес. За границу **ПЯТЬ** руб. Подписныя деньги адресовать: „Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) **Плата за объявленія** на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., $\frac{1}{2}$ стр. 10 р., $\frac{1}{4}$ стран. 5 руб., $\frac{1}{8}$ стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь **литературный** матеріаль для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всеѣми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва. Бол. Тверская-Ямская, д. 48. Телеф. 172—76. **Ивану Георгіевичу Айвазову**“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

4) Въ редакціи продаются Листки Народно-просвѣт и миссіонер. содержанія подъ назв. „Лента Обителѣ Св. Алексія“ Цѣна за 100 шт. 50 к. съ пересылкою 75 к.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря **архимандритъ Арсеній** и

Московскій епархіальный миссіонеръ **Иванъ Айвазовъ**.

3—3

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

—o— ВЪ 1913 ГОДУ. —o—

(ДВѢНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Все-

россійкимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посты и всходы. Летопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія:

„Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ.)

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые одиннадцать томовъ **Божіей Нивы** можно получать безъ приложеній по 50 к., въ пакѣ по 75 к. и въ коленкорѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, **Зернышки** могутъ высылаться по **3 коп.** за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одно и тотъ же: и **ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ**, и **БОЖІЯ НИВА** съ ея **ЗЕРНЫШКАМИ**, и **ТРОИЦКОЕ СЛОВО**—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью приглашаются и подписываться на оба журнала вмѣстѣ: **ТРОИЦКОЕ СЛОВО** и **БОЖІЮ НИВУ** съ приложеніемъ **ЗЕРНЫШЕКЪ**.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова и 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжечекъ Зернышекъ) *два рубля* съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе *одна рубль* въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ **ЕПИСКОПЪ НИКОНЪ**,

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.
АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московск. губ., Редакція
„Божіей Нивы“.

Изъ редакціи ж. Божія Нива для школьныхъ библиотекъ можно выписывать слѣдующія книги.

Церковь, Школа и Жизнь.

— С. Козубовскаго. —

Цѣна 40 коп., съ пересылкой 55 коп.

ВБЕСѢДЫ О ВОСПИТАНІИ ДѢТЕЙ.

Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к., съ пересылкой 40 к. Для училищныхъ Совѣтовъ, учащихъ во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкой 30⁰%, пересылка же по почтовой таксѣ.

НА БОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ разсказовъ и стихотвореній.

изъ жизни народнаго учителя

— С. Козубовскаго. —

Цѣна 45 коп., съ пересылкой 70 коп. Въ папкѣ 65 к.,
съ пересылкой 90 коп.

ОСУЖДАТЬ - ЛИ?

Дневники Божіей Нивы за 7 лѣтъ.

Цѣна 50 коп., съ пересылкой 70 коп.

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ.

— ТРОИЦКОЕ ЧТЕНІЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ. —

Цѣна каждаго номера 5 к., съ пересылкой 7 коп.

Всѣхъ №№ вышло 120, заключающихъ болѣе 400 статей
для дѣтскаго чтенія.

Выписывающіе всѣ номера «ЗЕРНЫШЕКЪ»

— ЗА ПЕРЕСЫЛКУ НЕ ПЛАТЯТЪ. —

Зернышки можно получать — отдѣльными томиками (по 12 книжекъ) въ изящномъ переплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ.

Цѣна каждаго тома (10 экз.) въ папкѣ 50 к., съ перес. 70 к., въ коленкорѣ 80 к., съ перес. 1 руб.

БОЖЬИ РАТНИКИ.

(Осада Сергіевой Лавры). — (Историческая повѣсть).

Цѣна 15 к., съ перес. 25 коп.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается
БЕЗПЛАТНО. АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.
Редакція «Божіей Нивы».

3—2

О подпискѣ въ 1913 году

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО.“

⇒ (ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ). ⇒

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданія это предпринято обителію преп. Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь въ тяжелую годину смутнаго времени, „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали

души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династїи славаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаниі русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровозрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою то же, что и извѣстные „Троицкіе Листки“, и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любовью.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, и БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШКАМИ, и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: **ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ** съ приложеніемъ **ЗЕРНЫШЕКЪ**.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) *два рубля* съ пересылкою въ годъ.

Отдѣльно каждое изданіе *одинъ рубль* въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: **Сергіевъ посадъ, Моск. губ.**

Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые три тома ж. Тр. Слова высылаются сброшюрованными по 1 р. 25 к., въ пакѣ по 1 р. 50 к. въ колѣнкорѣ по 1 р. 75 коп. съ пересылкою.

Редакторъ-цензоръ Епископъ **НИКОНЪ**, Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Редакція „Троицкаго Слова“.

ОТЪ РЕДАКЦІИ „Троицкихъ Листковъ“

Троицкіе Листки издаются собственно для безплатной раздачи въ дни праздничные богомольцамъ изъ про-

того народа, приходящимъ на поклоненіе Преп. Сергію. Но какъ многіе изъявляютъ желаніе имѣть ихъ въ полномъ составѣ всѣхъ вышедшихъ №№, или выписывать ихъ для раздачи народу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ *при въѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ*, то они имѣются и въ продажѣ, при чемъ сумма, выручаемая за нихъ идетъ на изданіе тѣхъ же листовъ.

По 1 января 1913 года вышло всего 1330 №№ листовъ, въ которыхъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ. Цѣна *полнаго набора* листовъ *безъ евангельскихъ* (съ № 801—1000) съ пересылкою до 1000 верстъ 6 руб., а далѣе 7 рублей.

При требованіи листовъ отдѣльными частями цѣна ихъ *за сотню* безъ пересылки 45 коп., съ пересылкою 65 коп.

„*Троицкіе Листки*“ съ № 801 по 100-й содержитъ полное *толкованіе на Евангеліе отъ Матвея*. Цѣна въ папкѣ 2 р., а въ коленкорѣ 2 р. 50 коп. съ пересылкою.

„*Троицкіе Листки*“ имѣются сброшюрованными *въ отдельные выпуски* по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 33 экз. Цѣна *каждаго выпуска* 30 коп. безъ пересылки, 40 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать *для школьныхъ бібліотекъ* въ папкѣ. Цѣна 40 коп. безъ пересылки.

„*Троицкіе Листки*“ можно *приобрѣтать* въ папкѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна *каждой сотни* 85 к. съ пересылкою. Томы же въ папкѣ *высылаются* по 2 р.; въ коленкорѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкою.

„*Дванадцатые праздники*“ сборникъ „*Троицкихъ Листковъ*“. Цѣна въ папкѣ съ пересылкою 85 коп.

КАТАЛОГЪ другикъ Троицкихъ изданій *высылается бесплатно*.

Редакторъ-цензоръ Епископъ НИКОНЪ, Членъ Государств. Совѣта и Свят. Правит. Синода.

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1913-мъ ГОДУ

НА

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„Миссіонерскій Сборникъ“.

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ

—о— (XXIII-й (23) ГОДЪ ИЗДАНІЯ). —о—

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектантства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ съ цѣлію привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. «Миссіонерскій Сборникъ», объединяя лучшія рабочи силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

«Миссіонерскій Сборникъ» въ 1913 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (оффиціальны).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ. — Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и раскола. — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, ииющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ бібліотекъ книгъ и брошюръ. — Неизданные матеріалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырѣй Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколѣмъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектанской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектанства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырѣй Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектанства внѣ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала «Мис. Сборникъ» въ 1913 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): «обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектанства». При Редакціи журн. «Миссіон. Сборникъ», согласно разрѣшенія Св. Синода, издаются популярныя миссіонерскія брошюры и листки для широкаго распространенія въ приходахъ Правосл. Рус. Церкви.

„Миссіонерскій Сборникъ“

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ дастъ въ годъ подписчикамъ неменѣе **60** печатныхъ листовъ. **Цѣна за годовое изданіе 3 рубля.**

«Миссіон. Сборникъ», признанный всероссійскими Съѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Адресъ: Рязань, Редакція «Миссіонерскаго Сборника».

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.

Объявленіе.

Открыта подписка на двухнедѣльный журналъ

Вѣра и Жизнь.

—(2 ГОДЪ ИЗДАНІЯ).—

Журналъ издается при Братствѣ св. Михаила кн. Черниговскаго, выходитъ два раза въ мѣсяць книжками въ 10 печатныхъ листовъ.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) богословско-философскаго (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи), б) пастырско-миссіонерскаго (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.) в) церковно-историческаго (статьи по церковной исторіи, археологіи и т. п.), г) литературно-педагогическаго (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, рассказы, путешествія и т. п.), д) церковно-общественнаго (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и за границей и хроника мѣстной епархіальной жизни) и е) официальной части.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	на годъ съ пересылкою	6 р. 50 к.
	на полгода	3 р. 50 к.
	отдѣльный номеръ	— р. 50 к.

Адресъ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала «Вѣра и Жизнь».

